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D
er er politisk ønske om, at der fra dansk side skal opstil-

les en stående styrke, som størrelsesmæssigt kan bidrage

til umiddelbar udsendelse, så Danmark kan deltage i »first

in«-operationer. Det kan Reserveofficersforeningen støtte.

Erfaringerne fra Afghanistan og Irak viser imidlertid,at Dan-

mark kun vanskeligt kan trække sig ud igen.Vi er derfor også

i fremtiden tvunget til at kunne deltage i »det lange seje

træk«, hvilket vi traditionelt har været dygtige til. »First out«,

som også var en del af Forsvarschefens oplæg,er derfor næppe

en reel mulighed.

Reserveofficersforeningen er betænkelig ved at basere For-

svarets internationale kapacitet på en så stor stående styrke,

som Forsvarschefens udspil lægger op til. Statsministerens

ønske om kontinuerligt at have 2.000 mand udsendt gør det

vanskeligt at se, hvordan forslaget skulle kunne håndtere det

lange seje træk uden en nedslidning, hvor det samme mand-

skab udsendes gang på gang. Der er derfor i fremtiden behov

for en stående styrke på højt beredskab og reservestyrker på

lavere beredskab, som kan opstilles når »det lange seje træk«

skal præsteres.

Norge har netop præsenteret et mindre ambitiøst forslag

til ny militær organisation. Forslaget indeholder indlednings-

vis en kampbataljon på højt beredskab og først fra 2008 en

lettere brigade på lavere beredskab. Og dét med et norsk for-

svarsbudget, der er 35 % højere end det danske.

Forsvarschefens oplæg forudsætter 11.000 professionelle

soldater til udsendelse. Med Forsvarsordningen af 1973 blev

forsøgt opstillet en semi-professionel hær på 8.500 mand.

Forsvaret kunne ikke rekruttere og fastholde det nødvendige

antal konstabler, ordningen blev dyrere end budgetteret, og

ideen blev forholdsvis hurtigt forladt.Andre NATO-lande,som

er ved at overgå til professionelle styrker, har væsentlige pro-

blemer. Budgetterne overskrides, eller der er problemer med

rekrutteringen.

Norge har med sit oplæg valgt at fastholde den normale

værnepligt på 12 måneder,og umiddelbart før jul kunne pres-

sen berette om planerne for en betydelig slankning og nyord-

ning af det tyske forsvar, som opstilles under forudsætning

af en fortsat værnepligt på 9 måneder.

Reserveofficersforeningen finder, at 3 måneders værne-

pligt er for lidt til at sikre et forsvarligt uddannelsesforløb.

Den korte værnepligt er også forladt af Beredskabsstyrelsen,

fordi den ikke fører til et tilfredsstillende resultat.

Reserveofficersforeningen foreslår derfor

• at der i regi af en fortsat divisionsstruktur etableres en

stående styrke, som kan bidrage til »first in«, men at den

stående styrke reduceres i forhold til Forsvarschefens for-

slag,

• at værnepligten gennemføres på et uddannelsesmæssigt

forsvarligt niveau og således, at hensynet til opstilling af

opfølgende styrker/reservestyrker til den internationale

tjeneste og det hjemlige totalforsvar sikres.

Forsvarschefens oplæg indeholder mange spændende tanker,

men der bør være politisk mod til også at se på ændringsfor-

slag.

Karsten Heiselberg

Forsiden
At blive sniper hos USMC er en hård og
lang vej. Trin 1 går over 2 måneders
intensiv træning fra 0600 til 2200 ugens
7 dage plus nattetræning. De cirka 75 %,
som består dette trin, forventer først at
være »rigtige« snipere efter 2–3 års er-
faring og kan derefter påbegynde trin 2.
Tag med Lars Lang på besøg hos USMC
– se side 4.
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Trainee inTT a
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tunities

www.mise.edu

International uddannelse
M.I.S.E. er A.P. Møller - Mærsks trainee-uddannelse.
Der er i dag trainees fra over 75 forskellige lande,
og der optages årligt mere end 250 nye trainees.
Formålet med M.I.S.E. er at udvikle internationalt
orienterede medarbejdere og ledere til vore
verdensomspændende aktiviteter.

Uddannelsen varer to år og kombinerer praksis hos
A.P. Møller - Mærsk med målrettet teori.

Uddannelsesforløbet
M.I.S.E. er sammensat af tre konkrete jobforløb
inden for A.P. Møller - Mærsks forretningsområder,
hvor man arbejder og uddanner sig på samme tid.

Undervejs understøttes den praktiske del med fire
14-dages teoriforløb i København. Her samles alle
trainees fra hele verden og indkvarteres på tværs af
nationalitet og kulturel baggrund. Disse teoriforløb
er med til at skabe netværk, der er kendetegnet ved
internationale venskaber samt faglig og personlig
sparring på højt niveau.

Videreuddannelse
Ønsker man at udbygge sin viden gennem yder-
ligere uddannelse, er der mulighed for at kombinere
M.I.S.E. med HD eller cand.merc. 

Hvem kan blive M.I.S.E. trainee?
For at blive optaget på M.I.S.E. skal man være 
18-23 år og have en studentereksamen, HH, HA,
markedsøkonom eller lignende. Man skal have
selvtillid og kunne tænke og handle selvstændigt ud
fra et behov for at skabe nye idéer og forandring.
Man skal også have lyst til at arbejde i et stærkt
konkurrencepræget miljø, hvor et højt energiniveau
og evnen til at træffe beslutninger er påkrævet.

Finance M.I.S.E.
A.P. Møller - Mærsk tilbyder desuden en trainee-
uddannelse inden for økonomi. Finance M.I.S.E. ud-
bygger den generelle M.I.S.E. uddannelse med viden
inden for investering, regnskab og økonomistyring.

Yderligere information og ansøgning
Næste M.I.S.E. forløb begynder den 1. august, men
ansøgninger modtages og behandles løbende. På
www.mise.edu er der mulighed for at søge yderligere
information om M.I.S.E. og Finance M.I.S.E. Her
findes ligeledes et elektronisk ansøgningsskema.
Alternativt kan man sende en skriftlig ansøgning til:

A.P. Møller - Mærsk
Human Resources
Esplanaden 50
1098 København K.
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Gennem Foreningen for Personel af

Reserven i Danmark (FPRD) har jeg i de

sidste 10 år aktivt arbejdet for synlig-

gørelse af Dannebrogs rød-hvide farver

ved et utal af militærkonkurrencer

rundt om i verden. I de sidste syv år har

jeg været ansvarlig leder for skydehol-

det Combat Shooting Team Denmark,

som vi kalder os, ved verdens største

militære skydekonkurrence i Camp

Joseph T. Robinson, North Little Rock,

Arkansas.

Officerer af reserven er 
velkomne
Jeg har som ansvarlig leder i de sidste

fire år haft gæsteskytter med på holdet

fra Hjemmeværnet samt tjenstgørende

befalingsmænd fra Søværnet,Livgarden

og Hærens Kampskole. Er du derfor frisk

på en kæmpe udfordring og oplevelse i

den militære skydeverden, så lad os

uanset grad sammen profilere Danmark

så optimalt som muligt.Du har kort for-

talt mulighed for at komme med på

enten vores gevær- eller pistolhold ved

verdens største militære skydekonkur-

rence, som vil foregå i USA over to uger

i starten af oktober 2004.

Krav, hvis det er noget for dig
For at kunne gøre dig forhåbninger 

om at være med til at repræsentere

Combat Shooting Team Denmark på en

værdig måde er det et minimumskrav,

at du er indstillet på at deltage i fælles

skydetræning og fysisk træning på

hverdagsaftener og i weekender ind-

passet efter deltagernes civile erhverv.

Da man fra Forsvarets side ikke

ønsker at støtte holdet økonomisk,

betaler deltagerne selv for turen. Prisen

var i 2003 10.000 kr. plus lommepenge.

Det var med glæde jeg i 2003 kunne

tilbyde deltagerne 2 typer af ture:

Tur 1: 31/2 uge med ophold hos U.S.

Marines og deltagelse i skydekonkur-

rencen AFSAM. Ud over mig selv havde

fem deltagere valgt denne mulighed,

nemlig tre FPRD-medlemmer fra

Søværnet, en gæst fra Søværnet og en

gæst fra Livgarden.

Tur 2: 2 uger udelukkende med del-

tagelse i skydekonkurrencen AFSAM.

Otte deltagere valgte denne mulighed,

nemlig tre FPRD-medlemmer,to gæster

fra Hærens Kampskole, to gæster fra

Livgarden og én fra Søværnet.

Gennem mine nære forbindelser til

USMC kunne jeg tilbyde deltagerne på

tur 1 en ekstraordinær oplevelse i en

ellers lukket militærverden ved ophold

på USMC's Quantico-base cirka 35 km

syd for Washington D.C. Jeg selv tog

afsted fem dage før de øvrige deltagere

til USA,for at hilse på nogle af mine kon-

takter ved USMC samt sikre mig, alt nu

var på plads til opholdet.

Opholdet var koncentreret omkring

USMC's specialenhed Raids and Recon,
hvor vi fik dyb indsigt i, hvad der kræves

af den enkelte soldat og hans udstyr for

Combat Shooting Team Denmark samlet en aften i Little Rock. Teamlogoet på tøjet er udarbej-
det af Lars Lang.

UUUUSSSSAAAA----ttttuuuurrrr    uuuudddd    oooovvvveeeerrrr    ddddeeeetttt    ssssææææ
Deltagelse i verdens største militære skydekonkurrence
Ophold hos USMC
AF SALGSDIREKTØR, OVERSERGENT-R LARS LANG, LARS.LANG@MAIL.DK, HTTP://WWW.LARSLANG.DK

Her er vi i gang med »gallamiddagen« under besøget hos U.S. Marine Reserve Center for sta-
ten Arkansas.
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altid at være 100 % klar til hurtig ind-

sættelse, hvorend i verden der skulle

opstå behov for det. Hos dem er der

ingen opgaver der er ens, og derfor gør

de også ekstremt meget ud af, at deres

udstyr og våben er tilpasset den aktu-

elle opgave. Dette og meget mere

mener jeg bestemt dansk forsvar burde

tage ved lære af.

For eksempel var jeg i 2002 på ophold

hos USMC's 1st Reconnaissance Battal-
ion i Camp Pendleton, Californien, hvor

jeg fik indblik, i hvorledes de uddanner

deres soldater fysisk og mentalt for

optimal forberedelse til løsning af

skarpe missioner. Man forsøger også at

sikre sig, at den enkelte soldat ikke bli-

ver overrasket over noget ubekendt, for

når han først står i en skarp situation, er

der ikke tid til uventede overraskelser.

Det sker ved blandt andet at træne

skydning og bevægelse under meget

realistiske forhold (sikkerheden i top)

for derved at sikre, at den enkelt soldat

for eksempel er bekendt med lyden af

et projektil, der flyver over hans hoved.

Mange indtryk og oplevelser
på en gang
Opholdet hos USMC Marines bød på

fem dages militæroplevelse ud over det

sædvanlige, og ud over selve besøget

hos Recon fik vi også mulighed for at

blive »kastet rundt« på vandet i én af

deres patruljebåde, løbe deres 12 km

lange terrænforhindringsbane igennem

for ej at forglemme et døgn på USMC's

Scout Sniper School og deres hånd-

våbentest- og -indkøbscenter. Der blev

også tid til et besøg i Washington D.C.,

hvor alle byens monumenter og

mindesmærker blev beset, samt Frede-

ricksburg, hvor over 110.000 mistede

livet under Borgerkrigen.

Turen til skydekonkurrencen AFSAM i

Camp Robinson, North Little Rock,

Arkansas indebar tre dages kørsel gen-

nem staterne Virginia, North Carolina

og Tennessee. Vi fik tid til at opleve

countrymusikkens natteliv i Nashville,

besøge Elvis Presleys Graceland, opleve

bluesmusik i Beale Street i Memphis og

meget mere, før vi var fremme i Camp

Robinson for at støde til de andre otte

danske deltagere, som var fløjet direkte

til Arkansas.

AFSAM-konkurrencen anses for én af

de mest krævende og prestigefyldte

militære skydekonkurrence. Det er

store forhold, man som dansker møder

i Camp Robinson. Bare det, at der er 50

skytter per skydelinie, virker voldsomt,

og når der så yderligere er fire skyde-

linier bag én (200 skytter), så bliver det

hele meget stort. I år deltog vi kun i

geværkonkurrencen med 3 hold (4 skyt-

ter per hold og 2 hjælpere), og fordelin-

gen af ny og gamle skytter (skytter, der

har været med i over 5 år) var fifty-fifty.

Skydninger, hvor der skal løbes frem

mod skiverne og afgives hurtige skyd-

ninger, feltskydninger med gasmaske,

skydninger med forhindringsbane ind-

lagt efterfulgt af 2 km løb for derefter

at afgive 90 gældende skud mod

bevægelige mål på 3 minutter og skyd-

ninger op til 600 yards og meget mere,

er på trods af vilje og forståelse meget

svært at gennemføre uden intensiv

træning og støtte hjemmefra.Det skøn-

nes, at hver skytte afgiver 1000–1100

skud over de to uger, konkurrencen

løber.

For dem, der måtte være interesse-

rede i at deltage som pistolskytte 

i AFSAM 2004, skal det oplyses, at der

afgives cirka 1.600 skud per skytte 

i mange forskellige former for hurtig-

skydninger (stående, liggende, knæ-

lende med både højre- og venstre-

håndsfatning) samt konkurrencer, hvor

der skal løbes fuldt feltmæssigt

umiddelbart efterfulgt af combat-

skydninger. Til sammenligning er lidt

træning på Kalvebod, Sjælsø eller lig-

nende vand i forhold til de særdeles

krævende og ofte komplicerede skyd-

ninger som gevær- og pistolskytterne

bliver stillet over for i konkurrencen.

At det er professionelle på topplan 

vi møder, kunne også mærkes, da

eksempelvis U.S. Marines, U.S. Army,

U.S. National Guard, Storbritannien

med flere stillede op med udelukkende

»professionelle« skydehold, som ikke

laver andet end at repræsentere deres

land eller enhed.

Mange af de hold, vi har konkurreret

imod i de sidste otte år, er hold, som

hvert år er i træningslejr i 1–2 uger før

konkurrencen, og som modtager 100 %

støtte fra deres forsvar, ligesom de får

betalt alle udgifter til træning, del-

tagelse, rejser med videre. Så vi var igen

i 2003 forberedt på,at opgaven ikke ville

blive nem, men på trods heraf lykkedes

det det os faktisk at blive næstbedste

europæiske hold, lige efter Storbritan-

nien.

Vi er stolte vikinger
Det er muligt, vi endnu ikke har vundet

noget ved AFSAM, men jeg finder det

også særdeles vigtigt at vise den vilje og

Briefing om rute og forhindringer der skal gennemføres som »combat« under én af konkurren-
cerne. Der løbes med skarp i geværerne fra start til slut.



patriotisme, som danske »vikinger« er

lavet af. Ved de tidligere års deltagelse

har flere givet udtryk for, at vi danskere

vinder deres hjerter med den åbenhed

og altid positive holdning, vi fremviser.

Som der tidligere er blevet sagt og skre-

vet om os: »The Danish competitors
possess a patriotism that can go
without any criticism.« Det bliver der-

for atter med stolthed og rank ryg, jeg

i 2004 bærer Dannebrog og den danske

uniform i USA.

Tak til sponsorerne
Det lykkes os i år, at få dækket en del af

udgifterne for FPRD's medlemmer gen-

nem økonomisk støtte / sponsorater fra

Mars og Merkur, Jydske Bank, Oticon-

Fonden og Volvo Personvogne Danmark.

Endnu en stor tak til ovennævnte

sponsorer, og tak til Forsvarskomman-

doen for udlån af 10 geværer M/95 og

10.000 styk 5,56-mm-ammunition

med mere til brug for træning.

USA kan ikke overleve uden
reserven
Mine over 10 års erfaring med udland-

ske enheder har efterhånden lært mig

en del om, hvorledes andre nationer 

formår at anvende deres reserve på en

konstruktiv måde.

I 2003 var jeg til møde i Quantico med

deputy director T.P. Green ved Marine

Corps Reserve Association og hos 

U.S. Marine Reserve Center for hele

Arkansas med inspector instructor staff

P.A. Jornet om,hvorledes USMC løser de

problemer, de for tiden står over for i

forbindelse med det voldsomme træk

på reserven for at kunne løse interna-

tionale opgaver. Dette emne er efter

min personlige mening et punkt, som

dansk forsvars ledelse og politikerne

burde tage alvorligt!

FPRD og jeg personligt har i en lang

årrække forsøgt,at gøre opmærksom på

reservens vigtighed i Danmarks frem-

tidige forsvar uden at møde forståelse

fra hverken Forsvarets ledelse eller poli-

tikerne. Man indser først nødvendig-

heden af en stærk reserve i lighed med

eksempelvis USA og Storbritannien, når

det forudsigelige problem er blevet en

realitet.
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Under en pause i konkurrencen er ingen i tvivl om, hvor »The Vikings« er. Ammunitions- og
førstehjælpsvogn med mere rykker alle med, når afstanden ændres fra 400 til 300 yard og så
fremdeles.Kaptajn B. Letbetter hjælper mig med tilpas-

ning af USMC's basissystem, som soldaterne
selv »bygger op« efter opgave. Mærkerne på
væggene stammer fra deres recon-enheder
og de specialenheder, som de samarbejder
med. Som det kan ses, efterlader besøgende
fra de pågældende enheder en hilsen ved at
skrive navn og dato rundt om mærkerne.

NNNNiiii jjjjmmmmeeeeggggeeeennnn----ssssaaaammmmllll iiiinnnngggg    2222000000004444
AF MAJOR-R BO G. FLINDT

Nijmegen-samling 2004 finder sted

20.–23. juli.

De første 20 medlemmer af ROID,der

melder sig til Nijmegen 2004 – og

gennemfører – får tilskud fra ROID med

500 kr. De faste udgifter er cirka 2.500

kr., der omfatter kost og logi i lejren

under marchen samt en fælles bustur,

så det er 20 % rabat!

For at blive indstillet til marchen skal

alle gennemføre udtagelsesmarchen på

2 ✕ 40 km. Se på Hjemmeværnets ny

internetside http://www.hjv.dk under

»foreninger«. I hver region afholdes

disse marcher, hvor der bliver holdt 

tjek på deltagernes gennemførelse af

marchen.

Men tilmeldingen skal snarest ske til

major-R Bo G. Flindt, ☎ 7020 1849, fax

7022 1849 / bgfconsult@mail.dk, der

ordner alt det formelle med Forsvars-

kommandoen.



Er du under 30 år og reserveofficer, har

du til sommer muligheden for at

komme med til NATO-landenes inter-

nationale reserveofficerskongres i Wien

som medlem af den danske delegation.

YROW står for Young Reserve Offi-

cers' Workshop, som er en separat del af

den årlige internationale reserve-

officerskongres.Til kongressen sidste år

i Maastricht var jeg med i den danske

YROW-delegation, der bestod af fem

danske reserveofficerer, og det var en

uforglemmelig oplevelse.

Ud over en spændende uge rent fag-

ligt, hvor vi skulle udarbejde en rapport

om reserveofficerernes rolle i at bygge

bro mellem civilbefolkning og de

væbnede styrker, var det også en

givende oplevelse rent socialt. Hver dag

var der indlagt et socialt arrangement

eller en tur rundt for at se seværdig-

heder i Maastricht og omegn, og der var

mulighed for at knytte venskaber og

kontakter med reserveofficerer fra

mange lande. Den sidste aften var der

en stort anlagt gallaaften,hvor alle kom

i deres flotteste uniform eller gallakjole.

Til sommer går turen som nævnt til

Wien den 27.–31 juli, og opgaven dér

bliver at udarbejde en rapport om årets

tema, der endnu ikke er kendt, men som

har relevans for dét at være reserve-

officer. Der ydes løn under turen samt

under to forberedelsesdage i foråret,

hvor den danske delegation forbereder

sig og lærer hinanden at kende.

Der er igen i år brug for fire reserve-

officerer under 30 år, der har lyst til at

repræsentere Danmark, og som er vil-

lige til at yde et seriøst stykke arbejde.

Hvis du har lyst, vil jeg kraftigt opfordre

dig til at søge ROID om at komme med

til Wien. Ansøgningsskemaet (»kursus-

ansøgning 1«) kan hentes på ROID's

hjemmeside, og der lægges især vægt

på ansøgernes motivation for at del-

tage. Ansøgningsfristen er torsdag den

1. april.

Du er meget velkommen til indhente

yderligere information hos premier-

løjtnant-R Katrine Vasegaard på

☎ 2671 3379 /

kvasegaard@hotmail.com.

TTTTaaaagggg    mmmmeeeedddd    YYYYRRRROOOOWWWW    ttttiiii llll     WWWWiiiieeeennnn
AF PREMIERLØJTNANT-R KATRINE VASEGAARD
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»Aldrig mere en 9. april!« Disse ord blev

efter befrielsen i 1945 den formulering,

som,de fleste danske fandt,måtte være

målet for en fremtidig dansk sikker-

heds- og forsvarspolitik. Denne formu-

lering var ikke mindst fremkaldt af den

følelse af armod og usselhed, der smer-

tede de fleste, der oplevede denne dag

og i de efterfølgende dage måtte

erkende, hvor fortvivlende svigefuldt,

der syntes at være handlet.

Den holdning,der kom til udtryk i den

indflydelse, de ansvarlige danske myn-

digheder havde på besættelsens forløb,

prægede også Danmarks forhold til

besættelsesmagten gennem den poli-

tik, der rammende fik betegnelsen:

»Samarbejdspolitikken«.

Det var danskernes voksende foragt

for denne politik og ikke et oprør mod

besættelsesmagten, der førte til

opgøret den 29. august 1943.

I den debat om Samarbejdspolitik-

ken, der på det seneste har været ført i

dagspressen, har nogle repræsentanter

for en ny generation af historieforskere

givet udtryk for, at Samarbejdspolitik-

ken var både forståelig og hensigts-

mæssig. Men de af os, der under »Den

kolde krig« var aktivt engageret i

opbygning og vedligeholdelse af Dan-

marks forsvars- og sikkerhedsberedskab

kunne kun konstatere, at målet »aldrig

mere en 9. april« blev virkeliggjort.

Det kan godt være, at vilkårene ikke

altid var ønskelige, og særligt beklage-

ligt var det, at vi under »Fodnotepoli-

tikken« svigtede vores allierede, men

den kongelige forholdsordre, bevidst-

heden om, at »skuffelovene« var parat,

samt det indøvede samarbejde med

vores allierede gjorde, at alle i Forsvaret

og andre samfundsorganer, der indgik i

Totalforsvaret,var helt på det rene med,

at der i tilfælde af en fjendtlig krænkelse

af dansk territorium ikke skulle spørges

eller forhandles – da skulle der handles!

Med stor interesse har jeg altid læst

de berigende bidrag til indholdet af

Reserveofficeren, som min gode ven og

tidligere kollega i redaktionen af vores

tidsskrift, major-R Bengt Laier ofte har

præsteret.

Men på baggrund af mine indtryk af

de sidste 60 års forsvarspolitiske histo-

rie i Danmark har det været svært for

mig at forstå et par af de synspunkter,

der kom til udtryk i Bengt Laiers artikel

om begivenhederne den 29. august

1943 (Reserveofficeren 4/2003).

Indledningsvis omtaltes Søværnets

svigtende indsats den 9.april 1940.

Den daværende søværnschef, vice-

admiral Rechnitzer blev gjort ansvarlig

for en række dispositioner, der tilsyne-

ladende havde til formål at gøre den

fjendtlige landgang så let som mulig, og

som fik Søværnets øverste officerer til

at meddele regeringen, at viceadmira-

len ikke længere havde deres tillid.

Men Laier fortæller imidlertid: »at

hans [viceadmiralens] optræden den

gang ses nu i et andet lys!« På et spørgs-

mål om, hvad det er for et lys, har jeg

siden fået oplyst »at det nu synes som

om, Rechnitzer netop handlede, som

regeringen ønskede det«.

For mig er der intet nyt i, at vice-

admiralens handlinger var helt i over-

ensstemmelse med, hvad daværende

forsvarsminister Alsing Andersen

ønskede,men det gør ikke handlingerne,

som førte til den for Danmark så ære-

løse og helt forsmædelige, ja nærmest

farceagtige indtagelse af hovedstaden,

mere acceptable.

Derimod savnes stadig en belysning

af en række foranstaltninger inden for

viceadmiralens ansvarsområde, der

alene var til fordel for den fjendtlige

aktion.

Her tænker jeg på følgende, der alle

fandt sted den 8. april 1940:

1. Den besynderlige forlægning af

statsisbryderne fra Langeliniekajen.

2. Hjemsendelsen uden afløsning af

mandskabet på Niels Juel. Det skal

bemærkes,at det ved gengivelse af en

tysk skitse over landgangsstedet

fremgår, at tyskerne var vidende om,

at landgangen skulle foretages lige ud

foran kanonerne på Danmarks

største og nyeste artilleriskib.

3. Kommandanten på Middelgrunds-

fortet blev kommanderet til anden

tjeneste og afløst af en nazist, der

som bekendt i det afgørende øjeblik

fik kanonen til at klikke.

Ikke én dansk soldat havde mistet livet,

hvis det udrangerede tyske handelsskib

var blevet sænket, men vi var blevet 

sparet for den demoraliserende op-

levelse, at København kunne erobres af

en styrke,der var mindre end Livgardens

vagtbataljon.

Jamen siger »den nyere historiker«,

hvis det tyske handelsskib var blevet

sænket, var København blevet bombet.

Det er en antagelse, der er helt i strid

med de faktiske begivenheder.

De tyske bombefly blev først tilkaldt,

efter at landsætningen af tyske tropper

havde fundet sted, Kastellet var ind-

taget og kampen ved Amalienborg ind-

ledt. Anmodningen om flystøtte blev i

øvrigt foretaget ved en hel almindelig

telefonopringning til Berlin fra det tyske

hovedkvarter, efter at det var etableret

på Kongens Nytorv, og efter at regerin-

gen havde fået forelagt det tyske ulti-

matum.

Oslo blev som bekendt heller ikke

bombet, selvom det lykkedes for 

kommandanten på det lille søfort

Oscarsborg med tre 70 år gamle Krupp-

kanoner at sænke den 10.000 ton store

lommeslagkrydser Blücher og beska-

dige krydseren Lützow så stærkt, at den

ikke længere kom i anvendelse.Tyskerne

var i øvrigt så imponerede af den nor-

ske oberst Christensens indsats, at han

ikke engang blev taget som krigsfange,

men i modsætning til andre norske sol-

dater kunne tilbringe resten af krigen i

frihed i sit hjem.

Det siger også noget om tyskernes

forventninger til en let landgang i

København, at de til denne by, hvis ind-

sejling dengang var bevogtet af verdens

stærkest befæstede søfort, blot sendte

et gammelt udrangeret, uarmeret

handelsskib, mens de til Oslo, uden

åbenbart at være bekendt med det

gamle og ganske lille Oscarsborg,

sendte to store, ny krigsskibe, hvoraf

Blücher alene medførte 2000 Gestapo-

og SS-soldater.

AAAAllllddddrrrriiiigggg    mmmmeeeerrrreeee    eeeennnn    9999.... aaaapppprrrriiii llll !!!!
Eller hvad ellers?
AF MAJOR-R HANS TAANING
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Om de danske soldaters skæbne efter

den 29. august skrev Bengt Laier:

»Takket være samarbejdspolitikken

undgik man deportation til Tyskland

eller tvangsudskrivning til tysk krigs-

tjeneste.«

Det var i sandhed ikke samarbejds-

politikernes fortjeneste, at danske 

soldater ikke blev deporteret som

kanonføde på østfronten. Da det tyske

ultimatum var blevet afvist lørdag den

28. august 1943, tog samarbejdspoliti-

kerne hjem og holdt weekend uden at

ofre de værnepligtige soldater megen

bekymring. De skulle bare forblive på

deres kaserner, hvor de lettest kunne

tages til fange.

Nej, det var den tyske rigsbefuld-

mægtigede Werner Best, der tog initia-

tivet til hjemsendelse af de tilfange-

tagne soldater, og det var hans forslag,

at de danske jøder skulle betale prisen.

Best, der følte sin magt reduceret af,

at chefen for de tyske tropper i Danmark

nu som følge af den militære undtagel-

sestilstand var blevet den egentlige 

diktator i landet, regnede med, at han,

hvis han demonstrerede over for Hitler,

at han var en særlig god nazist, ville få

sin magt tilbage. Derfor foreslog han

Hitler en byttehandel: I ly af undtagel-

sestilstanden skulle jøderne deporte-

res,og det kunne så bruges som begrun-

delse for at sende de danske soldater

hjem, så deportationerne lettere blev

accepteret af danskerne.

Bests plan lykkedes delvist: Han fik

sin magt tilbage, soldaterne slap fri,

men de fleste danske jøder nåede at

flygte.Den tyske søfartssagkyndige G.F.

Duckwitz, der var blevet orienteret af

Best, sørgede blandt andet gennem 

kontakt med Hans Hedtoft for, at

jøderne blev advaret, og flugtplaner

iværksat og gennemført. Ulykkeligvis

var ledelsen af Mosaisk Troessamfund

blevet beroliget af Udenrigsministe-

riets direktør Svenningsen, der i øvrigt

fortsatte Samarbejdspolitikken, lige til

han længe efter befrielsen blev fjernet

fra sin post af Jens Otto Krag.

Hvis Danmarks holdning til og for-

hold over for Nazi-Tyskland var rigtig,

så måtte den holdning, der blev formu-

leret under Den Kolde Krig som »hellere

rød end død« jo også have været rigtig,

og al vores planlægning af forsvar og

beredskab, herunder både »skuffe-

lovene« og »den kongelige forholdsor-

dre«, måtte jo have været helt forkert.

Men heldigvis havde »den nyere

historiske forskning« ingen indflydelse

på Danmarks beredskab under »den

kolde krig«, og kommende forskergene-

rationer ændrer måske historien endnu

en gang.

FFFFoooorrrrttttiiiiddddeeeennnn,,,, nnnnuuuuttttiiiiddddeeeennnn,,,, ccccoooommmmmmmmiiiittttmmmmeeeennnntttt
AF OBERSTLØJTNANT-R EBBE JUUL-HEIDER

Den, som behersker fortiden, bestem-

mer over nutiden. Alle systemomvælt-

ningers første handling er netop at 

tilpasse historiebøgerne til den nu-

værende virkelighed. Tyske historie-

bøger efter 1945 måtte bringes i over-

ensstemmelse med deres nutid –

samme lands ny bundesländer kunne jo

heller ikke bruge DDR-tidens historie-

udlægning fra før 1990.

Og mon ikke Estlands, Estlands og 

Litauens historieopfattelser afviger

betydeligt fra pensum, som var autori-

tativt før 1990? En polsk universitets-

lektor i historie har selvsagt en anden

dagsorden i dag end før 1990.

Hvad skal gymnasieelever i Bosnien

lære om tiden fra cirka 1989 til cirka

1995 – som muslimsk bosnier, kroatisk

bosnier eller serbisk bosnier? Man siger

lidt forenklet, at det er sejrherren, som

skriver historien – og noget er der som

dette udsagn.

Der er sjældent biologi-, matematik-

eller fysikbøger, som skal tilrettes til

den herskende virkelighed. Nej, det er

historien.

Historie er kampen om fortiden. Den,

som bestemmer over fortiden, afgør,

hvilke holdninger og personer, der var

rigtige og forkerte. Hvor vil jeg hen med

dette? Jo, i Reserveofficeren 6/2003

bragtes et dobbeltinterview med for-

svarschefen og formanden for ROID. På

side 7 i venstre spalte, siger forsvars-

chefen, at den kommende reserve-

officer skal have relevant arbejde og at

samme skal være committet. Forsvars-

chefen fortsætter: »Det er ikke for-

tidens reserveofficer, vi har behov for,

det er en 100 % committet og af For-

svaret anvendelig og i øvrigt også testet

og udpeget reserveofficer, som lever op

til de samme krav, som gælder for det

fastansatte personel.«

Enhver reserveofficer er med på, at

fortid ikke er nutid og slet ikke fremtid.

Citatet læses således: fortidens

reserveofficer (Den Kolde Krig) var ikke

100 % committet. Fortidens reserve-

officer (Den Kolde Krig) var ikke anven-

delig. Fortidens reserveofficer (Den

Kolde Krig) var ikke testet og udpeget.

Fortidens reserveofficer (Den Kolde

Krig) levede ikke op til de samme krav,

som gjaldt for det fastansatte personel.

Jeg kan uden nogen tøven slå fast, at

fortidens reserveofficer var 100% com-

mittet. Ja, faktisk var den danske hær i

perioden 1949–1990 en mobiliserings-

hær, som førtes af 100 % committede

reserveofficerer.

At de også var anvendelige og i høje-

ste grad levede op til samtlige relevante

krav var indlysende – hvis dette ikke

havde været tilfældet, ville ansvaret

hvile tungt på Forsvarets skiftende

ledelser.

Ingen skal sige,at den danske reserve-

officer ikke leverede commitment i for-

tiden – under Den Kolde Krig. For hun-

dredvis af reserveofficerer slog 100 %

engagement slet ikke til. Ved siden af

studier, job og karriere var reserve-

officeren simpelthen synonym med

mobiliseringshæren.

Og i føring, planlægning, øvelser,

møder, efter- og videreuddannelse var

reserveofficeren committet beyond

duty. Den danske reserveofficer løste

sin opgave – og lidt til – ligesom han og

hun er rede til af løse fremtidens op-

gaver. Hele tiden med et 100 % com-

mitment.

Hilsen fra en 100% committet

reserveofficer uafbrudt fra 1967 til

foreløbig 2004.



Med stor interesse har jeg læst Major-R

Frank Søholm Grevils dobbeltinterview

med Forsvarschefen og Formanden for

ROID. Jeg føler trang til at blande mig i

debatten, og at gøre det fra den vinkel

jeg har som pensioneret virksomheds-

leder og reserveofficer. Jeg vil gerne 

fortælle, hvorfor min tid som reserve-

officer har betydet så meget for mig.

Som virksomhedsleder har jeg siddet

i spidsen for en virksomhed med 250

ansatte fordelt på flere datterselskaber.

Jeg har opnået at blive valgt til formand

for en af vores tunge interesseorganisa-

tioner, Det Danske Handelskammer.

Som reserveofficer har jeg været stabs-

kompagnichef i en lokalforsvarsbatal-

jon og blev pensioneret som major-R.

Med en højere handelseksamen fra

Niels Brock som ballast blev jeg indkaldt

til Livgarden, da jeg var 18 år gammel.

Dengang var værnepligten i Hæren 16

måneder, forlænget til 18 hvis man blev

korporal og til 24 måneder som sergent

eller løjtnant af reserven. De 24 måne-

der, fra jeg startede som rekrut, til jeg

blev hjemsendt som løjtnant, var guld

værd for min senere karriere som virk-

somhedsleder. Den måde, hvorpå vi

inden for en overskuelig tid blev udsat

for andre næsten jævnaldrendes føring,

og kunne lære af deres gode og dårlige

metoder, til vi selv stod med ansvaret

og autoriteten og kunne afprøve vores

egne metoder, næsten uden omkost-

ninger.

Efter 9 måneder som sergent på Born-

holm, så fik jeg lært, hvor meget moti-

vation, og hvor lidt trusler, betyder. Jeg

fik lært, hvor værdiløs en ordre er, hvis

den ikke følges op af konsekvent kon-

trol. Intet af dette kunne jeg have lært

noget andet sted i det danske samfund.

Jeg har siden læst en del om det på

Handelshøjskolen, men dér var der

ingen mulighed for at prøve det lærte

af i praksis. Dér fik man ingen umiddel-

bar feedback.

På løjtnantsskolen kom vi sammen

med jævnaldrende ligesindede, med en

bred vifte af forskellig erhvervsmæssig

baggrund.Vi fik på en gang lært at kon-

kurrere indbyrdes og at hjælpe hinan-

den i et super kammeratskab.Vi fik lært,

at en opgave kan løses fra mange for-

skellige vinkler, og at samarbejdet 

mellem mange forskellige talenter kan

føre frem til et meget stærkere resultat.

Vi var ikke underlagt faggrænser og

kløfter, vi ikke kunne kommunikere os

over.Vi fik lært at respektere hinandens

styrker og svagheder, og derigennem

styrket vores eget selvværd. – Er det en

for rosenrød gengivelse af en forlængst

svunden tid? Måske. Men det er, hvad

jeg fik ud af min reserveofficersuddan-

nelse anno 1957.

Jeg har senere haft umåleligt stort

udbytte af min tjeneste i som reserve-

officer ved mange forskellige bataljoner

over hele Danmark. Jeg har været hel-

dig at have funktioner, der passede til

min udvikling i den civile karriere. Jeg

har været heldig, at der i Forsvaret var

forståelse for de perioder, hvor jeg

måtte prioritere den civile karriere og

familiens trivsel højere end ydelsen i

min tjeneste. Jeg har da også været

igennem perioder, hvor denne for-

ståelse var mindre fremherskende. Men

som det forstås ikke nogen, der ikke har

kunnet klares med lidt tålmodighed.

Vigtigst af alt er det netværk vi igen-

nem vores tjeneste får skabt os. Det er

utroligt hvor mange gange, at opgaver

er blevet lettere at løse, når man op-

dagede at samtalepartneren også

havde en baggrund som reserveofficer.

Det er som bekendt meget lettere at

tale med en person,som også har prøvet

at være våd og kold i Oksbøl eller på

Rakhammer Odde. For slet ikke at tale

om den måde, hvormed en almindelig

fempunktsbefaling fremmer forståel-

sen. Fælles kostskole kan slet ikke 

konkurrere med en fælles officersskole.

Jeg har stor respekt for den indsats

ROID gør for reserveofficererne. Jeg er

umådeligt glad for at have kendt flere

af foreningens formænd som frem-

ragende officerer. Jeg har bare aldrig

betragtet ROID som en fagforening, og

heller ikke haft brug for den. De proble-

mer jeg har haft, har jeg som nævnt 

kunnet løse med Regimentet. Hvis det

ikke har haft brug for mig lige i den funk-

tion jeg allerhelst ville have, så har der

ikke været noget at gøre ved det.

Jeg har da også sagt nej tak, til nogle

tilbud,der ikke passede ind mine planer.

Men det er aldrig faldet mig ind, at jeg

kunne gå til ROID med de problemer.

Derfor har jeg nok lidt svært ved at følge

formandens argumentation i dobbelt-

interviewet. Hvis der ikke er brug for,

eller plads til, os i den fremtidige orga-

nisation, så er det vel en naturlig følge

af den skitserede omlægning.Det kan vi

begræde, men det er begrænset, hvad vi

kan, eller skal, gøre.

Selv er jeg ked af omlægningen, fordi

den betyder, at ingen andre, eller kun

meget få, kan få del i den uddannelse,

som har betydet så meget for mig. Jeg

er da meget mere ked af, at vi ikke læn-

gere har en rugekasse for kommende

erhvervsledere, hvor de kan prøve

ledelse i praksis.At vi ikke længere råder

over det naturlige netværk, som jeg har

haft så stor glæde af.

Jeg er allermest ked af det, fordi jeg

ikke kan se, hvor samfundet skal finde

en erstatning for dette. Det bliver svær

at undvære!

DDDDeeeetttt    hhhhaaaarrrr    rrrreeeesssseeeerrrrvvvveeeeooooffffffff iiiicccceeeerrrrssss----
uuuuddddddddaaaannnnnnnneeeellllsssseeeennnn    ggggiiiivvvveeeetttt    mmmmiiiigggg
AF MAJOR-R KLAVS OLSEN
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Reserveofficersforeningens cd med kendte marcher
samt sange og melodier fra tiden omkring

Treårskrigen 1848-50

Fås både som cd og kassette.
Pris 100,00 kr.

tilsendt portofrit i Danmark.
Købes ved henvendelse til ROID’s sekretariat.
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Reserveofficersforeningen i Danmark

ÅÅÅÅrrrrssssbbbbeeeerrrreeeettttnnnniiiinnnngggg    2222000000003333
Generelt
2003 blev af mange reserveofficerer oplevet som et magert

år.Ved årsskiftet konstaterede Forsvaret et stort hul i kassen.

Konsekvensen blev endnu engang store besparelser – denne

gang af et omfang, som ikke var set i mange år.

STRUK04 blev vedtaget med store omlægninger af Forsva-

ret. Indkommanderingsmulighederne blev begrænset, og

mange reserveofficersstillinger blev nedlagt – ikke mindst i

Flyvevåbnet.

Omlægningerne tog for en gangs skyld højde for en vur-

dering af, hvordan fremtidens forsvar ville komme til at se ud.

Alligevel blev omlægningerne og besparelserne af mange

reserveofficerer oplevet som uforståelige.

Den tidligere Forsvarschef havde ved forsvarsforligets ind-

gang skabt forventninger hos reserveofficererne om, at 2003

og 2004 ville blive tilfredsstillende år med et fornuftigt

tjenesteforløb. De første år af forsvarsforliget ville gå med

omlægninger,reduktioner og besparelser,men i 2003 og 2004

ville der være sammenhæng mellem mål og midler, så der

blev en chance for at gennemføre de planlagte aktiviteter.

Ved indgangen til 2003 stod vi altså med en lang næse!

Starten af 2003 blev også tidspunktet for implementering

af den ny kontraktstruktur, som havde været længe under-

vejs.Vi har fået en fleksibel kontrakt, som giver mulighed for

at netop det tjenesteforløb, som den enkelte reserveofficer

og tjenestestedet bliver enige om uden snærende bånd.Vi har

ligeledes fået mulighed for at skrive et aftalt karriereforløb

ind i kontrakten.

Perspektiverne er store, men vel knap nok set af alle og slet

ikke af det system, der stod for implementeringen. Det er de

færreste steder, kontrakten er blevet anvendt efter hensig-

ten. Fleksibiliteten er udnyttet ved at mange har fået korte

kontrakter, men kun de færreste steder er kontrakten blev

brugt som led i karriereplanlægning.

STRUK04, besparelser, usikkerhed om fremtiden og andre

argumenter har været brugt af tjenestestederne i den for-

bindelse – måske med rette. Det korte af det lange er, at der

ved udgangen af året var tegnet knap 4.000 basiskontrakter,

godt 2.000 tillægskontrakter med rådighedsvederlag og knap

1.000 tillægskontrakter uden rådighedsvederlag. Dette er

ganske tilfredsstillende, selvom vi af egne forhandlingsmid-

ler har betalt for, at der kan udstedes 2.643 tillægskontrak-

ter med rådighedsvederlag.

Implementeringen af kontraktstrukturen er ét af de emner,

der er blevet behandlet i Koordinationsgruppen vedrørende

Reservens Forhold (KG/RF). KG/RF er foreningens formelle

forhandlingsorgan i forhold til Forsvarskommandoen. Sam-

arbejdet har været konstruktivt, der har været mulighed for

at føre en åben dialog, og mange synspunkter er blevet vendt.

Ved generalforsamlingen tiltrådte Karsten Heiselberg som

formand. Han afløste Bent Christensen, som gennem 7 år har

ydet en kæmpe indsats for Reserveofficersforeningen og der-

med for den enkelte reserveofficer. Der er grund til at takke

Bent Christensen for den store arbejdsindsats, som er leveret

gennem en lang, ikke altid lige let periode. Bent Christensen

er respekteret i Reserveofficersforeningen og i Forsvarets

ledelse for denne enorme og helhjertede indsats.

Den ny bestyrelse startede sit arbejde i forventning om væs-

entlige omlægninger af Forsvaret i fremtiden. STRUK04 havde

vist vejen, og ved udgangen af 2004 udløber det nuværende

forsvarsforlig. Bestyrelsen offentliggjorde derfor i maj 2003

sit bud på fremtidens forsvar set med en reserveofficers øjne.

Oplægget blev efterfølgende præsenteret for Forsvarets

ledelse, Forsvarsministeren og de politiske ordførere.

Reserveofficersforeningen anerkender, at et nyt forsvars-

forlig betyder nedlæggelse af mobiliseringsforsvaret, som vi

kender det. Fremtidens forsvar vil have fokus på internatio-

nal tjeneste og terrorbekæmpelse, men inden for disse ram-

mer vil der fortsat være et stort behov for reserveofficerer.

I den internationale tjeneste vil reserveofficererne kunne

støtte linjeofficerskorpset, som det allerede sker i dag. I det

hjemlige forsvar mod terrorbekæmpelse vil der være behov

for en struktur, hvori reserveofficererne ligeledes kan indgå.

Om der skal være 1.500 reserveofficerer eller 2.000 er ikke

et mål i sig selv. Vigtigst er det, at de reserveofficerer, der 

bliver tilbage i den ny struktur, oplever behov, uddannelses-

muligheder og ikke mindst tjenestemuligheder.Vigtigt er det

ligeledes, at reserveofficeren har »en knagerække at hænge

på«. I dag har reserveofficeren et tilhørsforhold og en rela-

tion, som er med til at sikre hans fastholdelse. Det er vigtigt,

at denne relation opretholdes, eller at der skabes en ny varig

relation.

I september 2003 lancerede Forsvarschefen sit militærfag-

lige oplæg til fremtidens forsvar. Reserveofficersforeningen

er enig i mange af de ting, som blev fremlagt, ikke mindst at

der må skæres i Forsvarets struktur, og at en række ressour-

cer må flyttes fra støtte- og uddannelsesstrukturen til den

operative struktur.

For Hærens vedkommende opereres med en meget stor

stående styrke på højt beredskab (1. Brigade) og et supple-

ment hertil på lavere beredskab (2.Brigade).Der opereres ikke

med egentlige reserver.Forsvarets taktik må være blevet ænd-

ret, siden vi gennemførte vores uddannelse og lærte, at man

altid skal have en reserve at indsætte.Vi vælger at tro,at dette

militære grundprincip er blevet »glemt« i forbindelse med

udarbejdelsen af oplægget.

For politikerne er det vanskeligt at forstå, at Forsvaret kun

med besvær kan holde 1.500 ud af 30.000 medarbejdere

udsendt. Under alle omstændigheder ser vi ingen sammen-

hæng mellem den foreslåede styrkestruktur og Statsmini-

sterens ønske om kontinuerlig udsendelse af 2.000 mand.Der

er efter vores bedste overbevisning behov for andre styrker,

som kan støtte den internationale tjeneste.

Når vi fra dansk side har klaret os så godt i Bosnien og

Kosovo, er én af årsagerne, at vi via værnepligten har evnet

at rekruttere bredt i det danske samfund. Det vil ikke være

ønskeligt, hvis vi med en stor stående styrke opnår engelske

tilstande.
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I løbet af året har vi haft gode og frugtbare drøftelser med

de øvrige personelorganisationer – ikke mindst HOD og FPRD.

Vi er af den overbevisning, at netop dialogen er væsentlig, og

derfor vil den blive videreført.

Reserveofficersforeningens Hæderstegn
Reserveofficersforeningens Hæderstegn tildeles hvert år mel-

lem tre og ti personer, som har ydet en helt ekstraordinær og

ganske særlig indsats for Reserveofficersforeningen, reserve-

officerskorpset eller mobiliseringsstyrken.

I 2003 blev ROHT tildelt

• Brigadegeneral J.F. Autzen

• Kommandørkaptajn Chris T. Sørensen

• Oberstløjtnant-R Jan Frölich

• Major-R Niels Bo Haugaard Pedersen

• Kaptajn-R Kim Vetting

• Premierløjtnant-R Bjarne Corvinius

Hærens Reserveofficersudvalg (OFRU/HOK)
Afventningen af resultatet af forhandlingerne om nyt 

forsvarsforlig har været en reel stopklods for udvikling af

arbejdet i OFRU/HOK, som i øvrigt var præget af implemen-

teringen af den ny kontraktstruktur samt Forsvarets generelle

økonomiske situation.

Afdelingskursus blev aflyst men med tilsagn om videre-

førelse i 2004.VUT I blev ramt af stort frafald,måske på grund

af manglende introduktion og oplysning om krav til arbejds-

indsats eller forældet indhold.VUT I vil blive revideret i 2004

i samarbejde med ROID.Videreuddannelseskursus II aflyses i

2003/04 efter anmodning fra Forsvarsakademiet med hen-

blik på revidering.

Efterspørgslen efter reserveofficerer til international tje-

neste stiger.ROID arbejder for at gøre udsendelsesterminerne

kortere og mere fleksible, men det har været vanskeligt at

overbevise HOK om fordelene. I tilknytning til den øgede

fokus på internationale opgaver har HOK indledt rekruttering

af formentlig 250 functional specialists til at løse særlige

civilt relaterede opgaver.

Søværnets Reserveofficersudvalg (OFRU/SOK)
Der blev afholdt fire møder i OFRU/SOK.

Der er blevet nedsat en arbejdsgruppe med deltagelse af

Søværnets reserveofficerer, som skal komme med forslag til

fremtidig struktur og organisation for Marinedistrikternes

Sømilitære Udrykkegrupper, hvorunder terminaltjenesten

hører, og Naval Control and Guidance of Shipping. Begge om-

råder er højt prioriterede og typiske reserveofficersspecialer.

Seminar for rådighedsofficerer måtte aflyses.

Den ny postgymnasiale civile skibsofficersuddannelse

udgør et problem, da eleverne vil være mellem 27 og 29 år,

før de er færdiguddannede og kan indkaldes. SOK har derfor

udarbejdet forslag til en ny reserveofficersuddannelse.

Der begyndes et VUT-I-hold ultimo 2004. Der arbejdes på

at udarbejde et værnsspecifikt VUT II, men det har voldt pro-

blemer at fastlægge et relevant indhold og finde egnede

lærerkræfter.

Der er i løbet af året udnævnt seks orlogskaptajner-R, fem

på M322-niveau og én på M331-niveau. Sidstnævnte fik efter

gennemgang af værnsfælles stabskursus meriteret den

værnsspecifikke del af VUT-II-uddannelsen.

Flyvevåbnets Reserveofficersudvalg
(OFRU/FLV)
I 2003 har en arbejdsgruppe under OFRU/FLV arbejdet med

implementeringen af STRUK 04 med fokus på en smidig ned-

læggelse af STO-strukturen og fyldig information herom,

herunder fastholdelse af så mange reserveofficerer som

muligt gennem blandt andet dobbeltbemanding samt en vær-

dig afsked for dem, der måtte forlade Flyvevåbnet. Arbejds-

gruppen har arbejdet indgående med reserveofficerernes

fremtidige rolle og struktur i Flyvevåbnet. Arbejdsgruppens

anbefalinger fremlægges i 1. kvartal 2004, og vil blandt andet

omfatte forslag til fremtidige funktioner for reserveofficerer

både internationalt og nationalt,herunder vilkår for udførelse

af tjeneste.

OFRU/FLV har deduden behandlet en række emner såsom

det fremtidige VUT I, der forventes begyndt i efteråret 2004

samt VUT II og MPO-uddannelse for reserveofficerer.

Det i 2003 planlagte landsmøde ved Flyvevåbnet for

repræsentanter fra alle OFRU med flere blev af økonomiske

årsager aflyst, hvorimod enkelte officerer af reserven deltog

i det værnsfælles OFRU-seminar.

Forsvarets Sundhedstjenestes Reserveofficers-
udvalg (OFRU/FSU)
OFRU/FSU har i 2003 gennemført kvartårlige møder. Drøf-

telserne i 2. halvår vedrørte den fremtidige administration 

og funktionsmæssige anvendelse af sundhedspersonel af

reserven, herunder at sundhedspersonellets profil ses i et 

bredere perspektiv jævnfør blandt andet de etablerede

uddannelsesmuligheder i fællesstillinger med det offentlige

hospitalsvæsen.

De af generallægen godkendte uddannelsesdirektiver kom

på plads i begyndelsen af 2003.

Hovedtemaerne på det årlige kursus for læger og tandlæger

var behovet for at lade rådighedsreserven løse tidsbegræn-

sede lægefaglige opgaver i Hæren, militærpsykiatrien i lyset

af det ny trusselsbillede samt sundhedsfaglige erfaringer fra

internationale operationer.

Henset til udviklingen i 2003 er holdningen i OFRU/FSU, at

der i 2004 ikke bør udbydes hverken VUT I eller VUT II med

det nuværende indhold. Kursus for sygeplejersker skal revi-

deres og udvikles til et efteruddannelseskursus, fokuserende

på sygeplejerskernes opgaver ved felthospitaler og udsendte

enheder.

Arbejdsgruppen for sygeplejersker af reserven
(AG/SYPL-R)
Udvalget afholdt to møder i 2003.Ved det seneste møde del-

tog tillige præsidenten for CIOR og et medlem af Foreningens

bestyrelse.

Møderne var præget af de frustrationer, som de generelt

manglende muligheder for tjeneste og uddannelse giver

anledning til. Det er arbejdsgruppens hensigt i sit fremtidige

arbejde at fokusere på mulighederne for at understøtte For-

svarets fortsatte anvendelse og specialuddannelse af syge-

plejersker med tyngde på den internationale tjeneste.

Udgangspunktet er det ganske betydelige kompetence-

niveau, som sygeplejerskerne har i kraft af deres civile virke.

Løn- og ansættelsesvilkår for sygeplejersker varetages af

Dansk Sygeplejeråd. Der er nu indgået ny overenskomst for

de tjenestegørende sygeplejersker, herunder med hensyn til
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overgang til NyLøn per 1. april 2003. Dansk Sygeplejeråd har

på baggrund af kontakt til både sygeplejersker med rådig-

hedskontrakt og sygeplejersker med reaktionsstyrkekontrakt

optaget forhandling med Forsvarsministeriet om forbedrin-

ger på en række områder.

P-udvalget
Udvalgets aktiviteter var også i 2003 koncentreret om det

fortsat omskiftelige sikkerhedspolitiske miljø.

Forsvaret har påtaget sig en del af de opgaver, P-Udvalget

hidtil har løst. De to kurser i psykologiske operationer er 

kommet i faste rammer og er blevet udbygget i 2003. For-

svarskommandoen har fortsat ladet sig repræsentere af

Udvalget i NATO's Psychological Operations Working Group.

En ressourcekrævende aktivitet var den missionsoriente-

rende uddannelse af personel til KFOR og SFOR samt Irak.

Der har vedvarende været udsendt specialister i psykologiske

operationer, og udvalgsmedlemmer deltog i planlægningen

af en psykologisk operation, som skulle forberede lokalbe-

folkningen i forbindelse med den indledende indsættelse af

danske styrker i Irak.

Årets vigtigste undervisningsaktivitet i Udvalgets eget regi

var P-kursus i november, som havde 62 deltagere fra alle dele

af Forsvaret, politiet samt udlandet.

I 2003 var Udvalget repræsenteret på kurser, seminarer og

møder i Tyskland, Polen, Norge og Sverige.

Tjeneste-, Uddannelses- og Karriereudvalget
(TUK-udvalget)
Udvalgets mest ressourcekrævende opgave var i 2003 plan-

lægning og gennemførelse af Værnsfælles OFRU-Seminar 

i august med deltagelse af omkring 90 faste officerer og

reserveofficerer fra alle tre værn.

Også i 2003 stod udvalget for at stille censorer til eksami-

nerne for grundkursus ved Hærens Sergentskole. Som noget

nyt blev der i år afholdt et seminar med repræsentanter fra

Hærens Sergentskole og censorkorpset.

Udvalget har været involveret i implementeringen af en

civilian skills database for reserveofficerer i samarbejde med

Forsvarskommandoen, moniteret arbejdet med revision af 

de grundlæggende mellemlederuddannelser i Hæren og det

fortsatte arbejde med udarbejdelsen af en ny FORPUBS for

Forsvaret samt arbejdet videre med meritering, herunder 

specielt adgangsmeritering til de videregående uddannelser

for officerer af reserven.

En rapport vedrørende reserveofficerers tjeneste inden for

CIMIC blev færdiggjort primo januar 2003 af et til lejligheden

nedsat udvalg.

Aftaleudvalget
Den ny kontraktstruktur blev taget i anvendelse fra 1. januar

2003 for Søværnets vedkommende og fra 1. april 2003 for

Flyvevåbnets og Hærens vedkommende.

Foreningen har i 2003 ligeledes lagt tyngde på spørgsmålet

om at få færdigforhandlet en aftale om den generelle løn til

reserveofficererne for perioden 2002–5. Foreningen tilken-

degav i begyndelsen af 2003 at være positivt indstillet over

for et element af det såkaldte »NyLøn«, men på betingelse

af, at et sådant lønsystem i tillægsstrukturen må anvendes

på mere funktions- og/eller uddannelsesbestemt facon end

tilfældet er for de fastansatte. Forsvarsministeriet har accep-

teret denne version af »NyLøn«,og ROID har ved årets udgang

givet tilsagn om at kunne underskrive en aftale for perioden.

Det ny lønsystem består af primært en basisdel og en til-

lægsdel på uddannelsesområdet, hvor gennemført VUT I og

VUT II er væsentlige parametre, og hvor den enkelte officer

hurtigere end hidtil når slutlønnen inden for pågældende stil-

lingskategori.

Der har også været forhandlet om at konvertere variable

tillæg (i form af natpenge, godtgørelse på lørdage og søn- og

helligdage med videre, vagttillæg, øvelsestillæg, søøvelses-

tillæg, søtillæg samt 55-kr.-tillæg under indkommandering

til to faste tillæg: dels et (større) tillæg i forbindelse med 

vagter/øvelser af mindst 24 timers varighed, dels et mindre

tillæg til anden form for tjeneste.

ROID har tilkendegivet over for Forsvarsministeriet, at For-

eningen er indstillet på at tilslutte sig en sådan ændret og for-

enklet form for en fremtidig omkontering af variable ydelser

til faste tillæg, men at Foreningens forudsætning herfor er, at

der sikres fornøden lønsumssynlighed i forhold til Forsvarets

øvrige personelkategorier, således at den reelle udgift ved

anvendelse af en reserveofficer og en officer af linien reelt og

med rimelighed kan sammenlignes.

Aftaleudvalget har med Forsvaret også drøftet den i 2003

foretagne beregning af feriepenge med udgangspunkt i rådig-

hedsdage, forsikringsforhold samt aflønning af militærjuridi-

ske rådgivere og læger til særlig tjeneste. Foreningen er sidst

på året blevet opmærksom på, at den i Forsvaret nu indførte

mulighed for i medfør af tjenesterejseaftalen (KFF B.5-13 § 19)

at yde militært personel adgang til refusion for merudgifter til

måltider med videre for rejser under 24 timer samt uden over-

natning ikke er gældende for reserveofficerer. Dette tema vil

også indgå i de videre drøftelser med Forsvarsministeriet.

Informationsudvalget
Udvalget har ikke holdt møder i 2003.

Uniformsudvalget
Foreningen har i det forløbne år været repræsenteret og 

deltaget i udvalgsarbejdet i Forsvarets Uniformsudvalg og

Hærens Uniformsudvalg. Søværnets Uniformsudvalg savner

repræsentation fra ROID. Flyvevåbnet behandler uniforms-

spørgsmål i basisstrukturen.

Det er nu endelig besluttet, at den fremtidige nationali-

tetsafmærkning alene består af et stutflag påsyet venstre

ærme.

Endvidere er et revisionsarbejde påbegyndt omkring 

uniformsbestemmelser for Hæren. Revisionen forventes til-

endebragt i 2004.

Hærens Materielkommando har afsluttet brugerafprøv-

ning og afrapportering vedrørende ny kampstøvler. En imple-

menteringsplan er udarbejdet og forventes iværksat primo

2004. I forbindelse med udlevering af de ny kampstøvler vil

der desuden blive éngangsudleveret tynde og tykke sokker.

Det er endvidere besluttet, at der fremover udleveres to

navneskilte til alt militært personel. Navneskiltet udføres i

sort plast med hvid skrift.

Reserveofficersforeningens Idrætsråd (RIR)
Feltsportskursus har i 2003 været tilfredsstillende gennem-

ført i de otte aktive kredse,selvom antallet af deltagere kunne

have været flere.
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De danske reserveofficerer har i 2003 klaret sig godt ved

de to internationale konkurrencer, hvor der sendes landshold

til, nemlig Nordisk Stævne i Finland og CIOR-stævnet i Hol-

land. Holdene fik i alt fem præmier med hjem og viste der-

med igen i år, at vores sportsfolk er med på topplan.

RIR afholdt i november en vellykket feltsportskonference,

hvor der blev udarbejdet en handlingsplan for iværksættelse

af ny initiativer. Handlingsplanen vil blive drøftet ved det

kommende årsmøde og vil dermed blive iværksat i 2004.

RIR har også i 2003 haft et godt og konstruktivt samarbejde

med Hærens Operative Kommando, Søværnets Operative

Kommando og Forsvarskommandoen.

Nordisk Idrætsråd (NIR)
Nordisk Stævne blev i år afviklet i Mikkeli, Finland. Terrænet

omkring Mikkeli anvendes ofte til internationale O-løbskon-

kurrencer og det vanskelige terræn bød på store udfordringer

for alle de udenlandske deltagere. Finland besatte de 5 første

pladser.Sidste års nordiske mester,kaptajn-R Ulrik Staugaard,

blev bedst placerede dansker på en 6. plads. I holdkonkurren-

cen opnåede danskerne en 2.plads efter Finland. Premier-

løjtnant-R Mette Pilemand deltog i mesterskaberne som den

første kvinde nogensinde. Der deltog ikke andre kvinder, så

der blev ikke kåret en officiel nordisk mester for kvinder.

Parallelt med feltsportskonkurrencen blev afviklet en

patruljekonkurrence. Der deltog i alt 10 patruljer i konkur-

rencen, og Danmark stillede med en tremandspatrulje, der

blev placeret midt i feltet. Nordisk Præsidium besluttede at

en ny patruljekonkurrence skal erstatte den traditionelle felt-

sportskonkurrence fra og med 2005.

Nordisk-Baltikum-udvalget
I tilslutning til de 64. Nordiske Mesterskaber i feltsport afhol-

des møde i Nordisk Præsidium, der består af formændene for

reserveofficersforeningerne i de respektive nordiske lande.

Præsidiemødet har til formål at informere om reserve-

officersforholdene i landene og koordinere landenes fælles

aktiviteter herunder afholdelse af nordiske mesterskaber.

I 2004 er mesterskaberne henlagt til Stavanger

I perioden 18.-20. juni. Her afprøves testkonkurrence en

tredje gang, hvorefter man forventer at gennemføre nordiske

mesterskaber efter en ny model første gang i 2005 i Sverige.

Under mesterskaberne blev ROID 1. næstformand, oberst-

løjtnant-R Jesper Hjulmand, tildelt det svenske reserve-

officersforbund SVEROF's hæderstegn.

CIOR-Delegationen
CIOR havde et travlt år, hvor restruktureringen er ved at være

afsluttet. CIOR's møder bliver fremover kortere og mere kon-

centrerede gennem en væsentlig reduktion af de turistprægede

aktiviteter.CIOR's organisation tilpasses,så denne er forberedt

til at optage de mange ny NATO-lande som fuldgyldige med-

lemmer af CIOR. Disse lande har allerede i en årrække været

associerede og deltager således allerede i arbejdet.

CIOR's Language Academy har nu været afholdt i en række

år og udbudet om engelskuddannelse er suppleret med

franskuddannelse. Dette års akademi blev afholdt i Slovenien

med 55 deltagere fra ni østeuropæiske lande. Hertil deltog en

række reserveofficerer fra CIOR's medlemslande og lærer-

kræfterne er primært rekrutteret blandt medlemslandenes

reserveofficerer.

Den danske deltagelse i CIOR's militære konkurrence var i

år meget succesfuld med topplaceringer i de fleste katego-

rier og discipliner.

CIOMR-Præsidentskabet 2002–04
CIOMR-præsidentskabet for 2002–2004 gennemførte sit

første hele år i overensstemmelse med planerne. Det 

lykkedes at få CIOMR-websiden i gang med støtte fra For-

svarskommandoen. Den udvikler sig nu tilfredsstillende og

opdateres hyppigt. Der har også i perioden været tilgang af

ny medlemmer til CIOMR.

Fra de ny NATO-lande blev Polen fuldt medlem, associeret

blev fra de inviterede lande Estland, fra PfP-landene Svejts og

fra resten af verden Sydafrika. Der er planer om endnu flere

ny medlemmer i det sidste halve år,vi har tilbage.Også CIOM-

R's statutter, der er grundlag for de ny medlemmer, kom på

plads.

Både Mid-Winter Meeting i Bryssel og Sommerkongressen

i Maastricht var meget vellykkede, med et godt videnskabe-

ligt program begge steder og en meget vellykket første-

hjælpskonkurrence ved sommerkongressen.Præsidentskabet

håber at kunne holde dampen oppe det sidste halve år og 

vil gerne takke for støtte fra Forsvarskommandoen og ROID,

specielt CIOR/CIOMR-delegationen.

CIOMR-Delegationen
Arbejdet i CIOMR er præget af, at Danmark for tiden har

præsidentskabet og man fortsætter på glimrende vis den

dynamiske linje efter det britiske præsidentskab.

Ved Mid-Winter Meeting i Bryssel blev de fri foredrag er

stattet af et minisymposium om bioterrorisme. På Sommer-

kongressen fulgte man op på minisymposiet, idet der i sam-

arbejde med CIMIC/CIOR blev afholdt en working session om

reservens mulige medvirken i svaret på biologisk og kemisk

terrorisme. Desuden havde det videnskabelige program en

bred vifte af relevante foredrag om rådighedslægernes vilkår

og muligheder i den militære organisation, erfaringsberet-

ninger fra missioner samt regulære medicinske foredrag med

militære aspekter.

Young Reserve Officers' Task Force (YROT)
Arbejdet i YROT var i begyndelsen af 2003 præget af enkelt-

mandspræstationer, som lavede et stort stykke arbejde for at

tilbyde aktiviteter til de unge medlemmer. Med et ønske om

at få ny kræfter ind i YROT afholdtes et formøde til Forenin-

gens generalforsamling i foråret.Hen over sommeren blev der

etableret to arbejdsgrupper i henholdsvis Århus og Køben-

havn. Formålet er at sikre et bredt engagement fordelt over

hele landet. Disse grupper var repræsenteret på Foreningens

midtvejsmøde i Fredericia og fremlagde fremtidsvisionerne

for aktiviteter og kommunikation imellem de unge reserve-

officerer.

Et første nyhedsbrev er allerede udsendt til de unge

reserveofficerer og mailinglisten er under opdatering. Des-

uden forberedes et udkast til udbygning af Foreningens 

hjemmeside, således at relevante informationer hurtigt kan

formidles til Foreningens unge reserveofficerer.

Som forsøg blev afholdt et gensynsarrangement for et løjt-

nantshold i forsommeren. Arrangementer blev afholdt i

København med stor deltagelse.
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Medlemsstatus
Foreningen har også i 2003 haft en fortsat svag negativ med-

lemsudvikling, til trods for at medlemstallet varierer gennem

året og at der har været en passende tilgang af ny medlem-

mer. Hovedparten af udmeldelserne skyldes dels det ganske

lave aktivitetsniveau og dermed muligheden for at gøre 

tjeneste, dels det militær faglige udspil fra september måned

og hvor mobiliseringsforsvaret forventes nedlagt efter 1.

januar 2005 og endelig forsvarsforligets fortsatte implemen-

tering og tilretning af krigsstyrken. Dette kombineret med

den fortsatte usikkerhed omkring et fremtidigt reserve-

officerskorps størrelse i Forsvarets fremtidige indretning. Det

har den følgevirkning, at  mange ikke får fornyet deres rådig-

hedskontrakter. Medlemstallet er ved årsskiftet på cirka

2.500.

Sekretariatet
Sekretariatet har også i 2003 opretholdt et højt aktivitets-

niveau.

Sekretariatets dagligdag er naturligvis præget af be-

styrelse, udvalg og medlemmernes mangeartede gøremål.

Opgaverne spænder vidt, fra enkeltsager, hvor medlemmer

skal vejledes og hjælpes i forbindelse med for eksempel rådig-

hedstjeneste,kontraktforhold,rejsetilrettelæggelse,til admi-

nistration af ROID kurser og seminarer.

Reserveofficeren
Reserveofficeren udkom i 2003 med 6 numre. Der indkom-

mer efterhånden mange spændende indlæg, de fleste med

tilhørende fotos og illustrationer, og debatten er blevet liv-

ligere.Annonceindtægterne har stort set levet op til forvent-

ningerne,men er stadig kendetegnet ved få,store annoncører.

Kredsene
Foreningens ti kredse har udført et solidt og engageret stykke

arbejde for at tilbyde medlemmerne kredsaktiviteter i

nærområdet.

Selvom det ikke altid er lige nemt melder kredsene også i

år om uvurderlig støtte og engagement fra garnisoner i lokal-

området, hvilket er et afgørende fundament for kredsenes

aktive arbejde.

Nedenstående giver et lille indtryk af de mangeartede akti-

viteter og arrangementer:

I Nordjyske Kreds omfattede aktiviteterne blandt andet

nytårsløb, 30-års jubilæumsfest for ROID-Stuen, udlevering

af sabel til dygtigste elev på Grundkursus ved Hærens Logi-

stikskole, »Lakseaften« og Kaukasisk-Horn-skydning på

skydebanen, deltagelse i Skallebøllestævne, alle med fra 2 til

40 deltagere.

Nordisk Forsvarspolitisk Konference blev afholdt i Aalborg

i november. Der synes ikke at være opbakning fra kredsens

medlemmer til det nordiske samarbejde – kun otte ud af 40

deltagere var fra Danmark – så kredsbestyrelsen trak kredsen

ud af det fremtidige samarbejde. Det er håbet, at hovedbe-

styrelsen vil gribe stafetten og overtage det formelle danske

ansvar.

Der blev gennemført syv orienteringsløb. Skydning med

pistol blev gennemført med tilfredsstillende deltagelse.

Indendørs idræt, FUT, gymnastik og svømning er gennemført

hele vintersæsonen med tilfredsstillende deltagelse. Der blev

i 2003 uddelt fem idrætsmærker.

Hærens Logistikskole inviterer til alle begivenheder og

ydede i 2003 et ekstra stort bidrag i forbindelse med med

afholdelsen af Nordisk Forsvarspolitisk Konference.

I Nordvestjyske Kreds har året været præget af et lavt

aktivitetsniveau. Generalforsamlingen blev i år afholdt den 5.

februar i Holstebro på Bowl and Fun. Kredsen bowlede, fik en

god middag og hyggede sig, derudover holdt vi generalfor-

samling. Den 26. august besøgte vi ESK 724, der netop var

flyttet til Karup. Arrangementet var en succes med 16 – 18

deltagere. Med det stærkt faldende medlemstal fra normalt

140 – 150 medlemmer til nu cirka 100, må det betegnes som

et rigtig fint fremmøde. Man skal huske på, at kredsens

område er meget stort, der er nogle der har kørt op til 150 –

200 km. inden, de er hjemme igen efter et sådant aften-

arrangement. Som sædvanligt har der i sommerhalvåret cirka

hver anden mandag været skudt med pistol på skydebanen

ved Holstebro kaserne. Der møder trofast en lille folk op. En

stor tak til feltsportslederen for et utrætteligt arbejde med

at holde liv i aktiviteten.

Ved generalforsamlingen i Midtjyske Kreds gik formanden

gennem mange år,Anders Hagen Pedersen, af efter vel udført

dåd. Der blev ikke valgt en ny formand på generalforsam-

lingen, idet der ingen kandidater var opstillet. Kaptajn-R 

Christian Egemose har efterfølgende fungeret som formand.

I løbet af 1. halvår har kredsen i samarbejde med feltsport

stået for en række feltsportsudrykninger, skydekonkurrencer

og skydeuddannelse. I august afviklede kredsen den store

dansk-tysk-norske skydekonkurrence i Holstebro.Det danske

hold vandt holdkonkurrencen i Ådneram i Sirdalen, Norge.

Kredsen gennemførte et foredrag om karriereplanlægning

ved managementkonsulent, major-R Susanne Teglkamp med

ualmindeligt flot fremmøde.

Årsafslutningen blev markeret med familievenligt jule-

banko med et fint fremmøde og mange flotte gevinster. Her

blev der fra kredsen sagt tak, for årets indsats fra kredsens

aktive, og premierløjtnant-R Rune Eriksen modtog »Legat for

fremragende kredsarbejde«.

Aktiviteterne i Sydvestjyske Kreds var i 2003 koncentreret

om feltsporten. I sæsonen er blevet afholdt treforeningsskyd-

ning med deltagelse af officersforeningen i Varde og Politifor-

eningen. Igen i år udmærkede Kredsen sig ved at vinde pokalen.

Sommerfesten for de aktive skytter blev endnu en gang en

uforglemmelig oplevelse for store og små. Der var tid til sam-

vær med kollegaer, familier og børn i alle størrelser. Sensom-

meren bød endvidere på en hurtigt opstået mulighed for at

komme ombord på et fremmed, men venligt forsyningsskib i

Esbjerg havn. Kredsen blev vist rundt på det eneste skib med

kongelig kahyt i den belgiske flåde.

Kredsens skytter kunne ikke rigtig markere sig i årets Skal-

lebøllestævne i forhold til de øvrige kredse.Vi manglede væs-

entlige skytter i år, så det blev et noget magert resultat vi

kunne vende hjem med.

2003 startede for Sønderjyske Kreds med en velgennem-

ført og meget interessant ekskursion til Sicherungsstellung

Nord.

Feltsportskursus løb ind i vanskeligheder på grund af 

renovering af skydebanen i Sønderborg, og skydningerne i

Haderslev måtte indstilles, fordi skydebanen blev erklæret

ikke-egnet til skydning. Kredsen lejede sig derfor ind på den

civile skydebane i Skrækkehøj på Broagerland, hvor der over

sommerhalvåret gennemførtes pistolskydning.
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I Kristi himmelfartsferien deltog kredsen i det traditionelle

feltsportsstævne i Heistadmoen, Kongsberg, hvor nord-

mændene som sædvanlig havde lavet et godt og spændende

program.

Kredsens internationale feltsportskonkurrence, der af-

holdes hvert andet år på Sønderborg Kaserne, måtte i 2003

aflyses på grund af manglende tilmeldinger.

Kredsen ønsker i særlig grad at rette en tak til Hærens

Sergentskole i Sønderborg og Hjemmeværnet i Søgårdlejren

for altid positiv holdning til at yde kredsen hjælp og støtte.

Lillebæltskredsen var i 2003 i Bæk Skov og se Flyvevåbnets

radarstation, som stod umiddelbart foran lukning. På trods af

meget kort varsel kom der alligevel over 20 deltagere.

Igen var kredsen i maj ude at sejle og skyde med Marine-

hjemmeværnet i Kolding.

Kredsens feltsport gennemføres nu hovedsageligt på banen

i Tirsbæk, hvor der faktisk kun mangler et duelanlæg. Her er

der blevet afholdt 3 skydedage, hvor der har været et pænt

fremmøde.

I august blev gennemført et aftenarrangement med over

25 deltagere fra Fynskredsen,Marinehjemmeværnet i Kolding

og de nyudnævnte løjtnanter fra Signalskolen. Disciplinerne

var O-løb, kortlæsning, håndgranatkast, afstandsbedøm-

melse og pistolskydning.

Kredsen var også med i Skallebølle med både hjælpere og

fire skytter.

Endelig har kredsen afholdt indendørs pistolskydning sam-

men med Marinehjemmeværnet i Kolding som afslutning på

årets aktiviteter, hvor der også blev gennemført et fint fore-

drag om Jægerkorpset.

Kredsens samarbejde med Telegrafregimentet fungerer

upåklageligt.

I Fynskredsen har arbejdet i 2003 haft et aktivitetsniveau

og indhold som tidligere. Der har været gennemført mid-

sommergrill, rundvisning på Militærhistorisk Samling, fore-

drag om Krigskirurgi på Østfronten under 2. Verdenskrig og

foredrag om opbygningen af Camp Eden i Irak.

Fynskredsen deltog sammen med Lillebæltskredsen i sejl-

tur med Marinehjemmeværnet i Kolding. Desuden gennem-

førtes feltsportsarrangement med skydning i en grusgrav,

O-løb og grill på Tirsbæk gods.

Årets kredsskyttestævne i Skallebølle blev igen afviklet

med hjælp fra Lillebæltskredsen. Deltagelsen var ikke helt til-

fredsstillende, idet der kun var 39 skytter. Som noget nyt

kunne deltagerne prøve skydning med skiskydningsriffel.

De ugentlige skydeaftener er velbesøgte, både udendørs

om sommeren i Skallebølle med 9-mm-pistol og indendørs

om vinteren med indstikssæt. Terrænsporten er for største-

delens vedkommende koblet på Odense Orienteringsklubs

arrangementer.

Regionsstaben har igen i år trods begrænsede ressourcer

ydet os udmærket støtte.

For Storstrømskredsen var 2003 kendetegnet ved et for

en relativt lille kreds højt aktivitetsniveau takket være et posi-

tivt samarbejde med andre forsvarsvenlige foreninger såsom

Foreningen af Officerer udenfor Aktiv Tjeneste, Folk og For-

svar,Blå Baretter og Atlantsammenslutningen samt i stigende

omfang Hjemmeværnets officerer.

Hjemmeværnets frivillige officerer er i stigende grad inter-

esserede i at blive associerede medlemmer af ROID. Hjem-

meværnet er interesseret i at få kontakt til især Kredsens

yngre medlemmer, da de mangler kvalificerede instruktører

til ikke bare 3.000-mands styrken, men også til deres moto-

riserede infanterienheder.Det skal bemærkes,at DANILOG til

fulde har leveret den service, som blev stillet i udsigt, og 

derved udvist fornem gæstfrihed for kredsens aktiviteter,

samtidig med at vi har samarbejdet om arrangementer, for

eksempel general Helsøs besøg i april.

For Vestsjællandskredsen har 2003 været præget af

debatten om fremtidens reserveofficer. Kredsen har tillige

haft kontakt til hjemmeværnet og dér fået skabt nogle fæl-

les aktiviteter. Der har ligeledes været kontakt til den lokale

forening af Officerer udenfor aktiv tjeneste, hvor der på god

vis er skabt mulighed for gensidig deltagelse i arrangemen-

ter. Kredsens bestyrelse har fundet disse tiltag relevante og

velplaceret.

Københavnskredsen indledte 2003 med 36 personers del-

tagelse i kredsgeneralforsamlingen og besøg på Søværnets

Officersskole samt 30 personers deltagelse i 7x2 timers

dansekursus med tilhørende afdansningsbal. Derefter fulgte

vinsmagning,besøg på Ledreborg slot,orienteringsmøde med

forsvarschefen, Skånskt Mästerskap i Golf för Officerare,

orienteringsmøde med Socialdemokraternes og Venstres for-

svarspolitiske ordførere på Christiansborg, julebanko og start

på endnu et dansekursus. Gennemsnitlig har der været 39 

deltagere til hvert arrangement.

Premierløjtnant-R Morten Stauenberg Petersen blev tildelt

Baltikumlegatet til dækning af rejseudgifter til deltagelse i en

konference i Estland.

Feltsportskursus har været gennemført med udrykning på

retning A én gang per uge fra april til oktober, retning B én

gang per uge i sommerhalvåret og to gange per måned i

vinterhalvåret samt retning C hver uge. Feltsport har i alt

gennemført godt et hundrede arrangementer.

Bestyrelsen

Af pladshensyn er årsberetningen afkortet og om-
skrevet. De uforkortede bidrag kan læses på ROID's
hjemmeside.
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FELTSPORTSKURSUS 2004
retning

kreds A: feltsport B: skydning*)
C: fysisk
træning

CIOR Military
Competitions

Nordisk
Stævne

Nordjyske Kreds

Nordvestjyske Kreds

Midtjyske Kreds

Sønderjyske Kreds

Sydvestjyske Kreds

Lillebæltskredsen

Fynskredsen

Vestsjællandskredsen

Storstrømskredsen

Københavnskredsen

kontrakt: tillæg basis reaktionsstyrke ingen

grad navn stamenhed CPR-nr.

adresse postnr. og by

Tilmeldingskortet udfyldes på maskine eller med blokbogstaver og indsendes, så
det er ROID’s sekretariat i hænde senest mandag den 9. februar. Husk porto!

*) Deltagere i retning B, der ønsker en pistol i fast udlån, skal oplyse det fulde CPR-nr.

✂

AF MAJOR-R JESPER GOTTLIEB, FORMAND FOR RESERVEOFFICERSFORENINGENS IDRÆTSRÅD (RIR) / ☎ 4447 4734

Feltsportskursus er et tilbud til både

tjenstgørende og hjemsendt personel af

reserven om at vedligeholde færdig-

hederne i skydning og brug af kort og

kompas til gavn for sig selv og det dan-

ske forsvar.

Kursus er tilrettelagt således, at du

uanset træningstilstand og forkundska-

ber vil kunne få udbytte af at deltage.

Hvis du gerne vil forbedre din trænings-

tilstand, bør du tilmelde dig retning C

(fysisk træning).

Feltsportskursus gennemføres i regi

af ROID's ti kredse, hvor du får rig lej-

lighed til at lære dine kolleger i nær-

området bedre at kende på en afslappet

og hyggelig måde. Du kan frit vælge,

hvilken kreds du vil tilmelde dig i. Bort-

set fra transportudgifter koster det

intet at deltage, da Forsvarskomman-

doen betaler for de direkte udgifter.

Arbejdskraften leveres ulønnet af frivil-

lige fra ROID.

Det er nemt at blive optaget på felt-

sportskursus – du udfylder og indsender

bare tilmeldingskortet eller sender en

email til mail@roid.dk indeholdende de

samme oplysninger. Hvis du vil tilmel-

des retning B (skydning) og ønsker en

pistol i fast udlån, kan du kun tilmelde

dig ved hjælp af tilmeldingskortet,og du

skal anføre det fulde personnummer.

Det komplette, ajourførte program

for Feltsportskursus vil til enhver tid

kunne læses på http://roid.dk. Klik ind

under »Kredse & kredsfeltsport«.

CIOR Military Competitions
Kontaktperson: Premierløjtnant-R

Steen Vittrup, ☎ 3537 8482 /

lacome@hotmail.com.

CIOR Military Competitions er en

holdkonkurrence i militær femkamp.

Hvert hold består af 3 personer – mænd

eller kvinder – og det danske landshold

består normalt af 4 hold. CIOR-konkur-

rencen afvikles som et NATO-mester-

skab med deltagelse af 60–70 hold fra

16 NATO-lande samt særligt indbudte

gæstenationer.

Konkurrencen afvikles over 3 dage.

Første dag gennemføres skydninger,

hvor alle skyder med både pistol og

gevær (værtslandets standardvåben).

På andendagen gennemføres forhin-

dringsbanerne – både løb og svømning.

På tredjedagen gennemføres oriente-

ringsdisciplinerne, som er O-løb, kort-

læsning, afstandsbedømmelse og

håndgranatkast.

Deltagelse kræver først og fremmest

en god og positiv holdning, konkurren-

ceånd, gode samarbejdsevner og natur-

ligvis en god fysik. Alle kan trænes, så

lad ikke usikkerhed om egen fysisk 

kunnen holde dig tilbage fra at prøve

kræfter med denne sport.

Ud over den ugentlige træning, der i

høj grad foregår individuelt eller gen-
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Frankeres
som brev
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nem deltagelse i øvrige feltsportsakti-

viteter, afvikles der gennem året 3

træningssamlinger, 2 udtagelseskon-

kurrencer og 2 landsholdssamlinger.

Se programmet for træningen og

øvrige detaljer på http://roid.dk under

»Feltsport generelt«.

Nordisk Stævne
Kontaktperson: kaptajn-R Niels 

Christian Saxe Knudsen,

☎ 3555 1990 (P) / 2480 1990 (M) /

christian.saxe@nokia.com.

For at optimere det udtagne holds

muligheder for at blive bekendt med de

spændende og krævende norske ter-

ræner samt få pudset de tekniske fines-

ser af kører holdet fredag den 11. juni

om eftermiddagen i militære busser til

Norge for at holde træningslejr dér.

Inden selve konkurrencen vil der også

blive tid til at bese nogle af Norges

smukkeste naturskabte seværdigheder.

I dagene fra den 18. juni til den 20. juni

danner byen Stavanger rammerne om

årets Nordisk Mesterskab i Feltsport,

forventelig den sidste konkurrence i den

nuværende »indpakning«.

I år håber vi at kunne stille med et

hold på 7 mand plus 1 mand (M/K) som

reserve.

Den individuelle konkurrence, som

gennemføres om lørdagen, indeholder

de militære discipliner

• feltgeværskydning med kaliber .22,

• kortlæsning,

• orienteringsløb (cirka 8 km) i sportstøj.

Om søndagen gennemføres stafet-

konkurrencen, hvor der skydes på faste

mål på en 50-m-bane og løbes et kor-

tere orienteringsløb (cirka 4 km) med

tillæg af inkasserede strafrunder.

Hvis du synes, at ovenstående kunne

have din interesse, vil du kunne få til-

sendt forårets program med trænings-

samlinger, konkurrencer og udtagelse.

Der gennemføres også i år en patrulje-

konkurrence under det Nordiske Stævne.

Danmark skal stille en tremands-

patrulje til konkurrencen.

Udlån af pistoler
I forbindelse med deltagelse i skydning (retning B) under feltsportskursus
er der mulighed for at få en pistol i udlån fra Forsvaret. Denne mulighed
har alle aktive skytter, som har et formelt ansættelsesforhold (kontrakt)
med Forsvaret og er tilmeldt Feltsportskursus retning B (skydning).
Man anses for aktiv, når man har deltaget i minimum tre skydearrange-
menter i kalenderåret 2002 under retning B.For at opretholde udlånet skal
man også gennemføre mindst tre skydearrangementer i 2003. Det er på-
lagt RIR senest den 1. marts at orientere Forsvaret om, hvem der deltager
i retning B, samt om de honorerer minimumskravene.
Nytilgåede skytter kan deltage i skydningerne men ikke have et våben i
fast udlån. Det er vigtigt, at deltagelsen i skydningerne bliver registreret
af retning-B-lederen – skytterne skal selv påse, at registreringen foregår
i forbindelse med skydningerne.
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YYYYRRRROOOOTTTT    ––––    eeeetttt    nnnneeeettttvvvvæææærrrrkkkk
AF PREMIERLØJTNANT-R ANDERS LØNSTRUP GRAUGAARD

Young Reserve Officers' Task Force,

YROT, er et samarbejde mellem unge

reserveofficerer i ROID.Vi er nogle unge

reserveofficerer fordelt over hele lan-

det, som er i færd med at gøre YROT

mere aktivt til fordel for unge reserve-

officerer. Vi søger til stadighed flere

reserveofficerer, som vil gøre en indsats

for at fremme YROT.

Introweekend for unge
reserveofficerer
I samarbejde med Reserveofficersfore-

ningens Idrætsråd (RIR) gennemføres

der den 20.–21. marts en introweekend

i Århus. Bemærk rettelsen af datoen i

forhold til det første nyhedsbrev fra

YROT. Weekenden har til formål at

informere om ROID's tilbud og mulig-

heder, at skabe sociale relationer til

andre unge reserveofficerer (opbygning

af netværk) og at diskutere YROT's

fremtidige retning og indhold.

Den foreløbige plan over introweek-

enden fremgik af det første nyhedsbrev,

men kan også findes på ROID's hjem-

meside.Vi vil gerne opfordre til, at man

ringer til sine gamle kolleger og aftaler

at mødes til introweekenden.Hvis du vil

tilmelde dig til arrangementet eller har

forslag til aktiviteter, så skriv til Kristian

Foss på 230406@fredersem.dk eller

Anders L. Graugaard på

alg@stofanet.dk.

Mailliste og nyhedsbreve
Allerede nu fungerer maillisten: Over

700 personer modtog det første nyheds-

brev. Hvis du ikke har modtaget emails

fra YROT, så er det fordi, vi ikke har din

emailadresse. Hvis du ønsker at mod-

tage emails, så skriv til yrot@roid.dk,

hvorefter du vil komme med på mail-

listen.

ROID's hjemmeside
Vi arbejder i øjeblikket også med at

udbygge ROID's hjemmeside, således at

der kommer flere brugbare og relevante

informationer for aktive reserveoffice-

rer, eksempelvis informationer om

fremtidige udsendelser, erfaringer fra

VUT og kursuserfaringer (information

omkring VUT I findes allerede nu på

hjemmesiden).

Har du idéer til, hvad der yderligere

kunne være relevant at sætte op på

hjemmesiden, så skriv til yrot@roid.dk

eller endnu bedre:Meld dig selv og hjælp

med siden!

Andre aktiviteter
Hvis du er interesseret i at deltage eller

vil hjælpe med at arrangere, så kontakt:

Dykning: Henning Dahl,

woodland_troll@yahoo.dk.

Faldskærmstur til Holland: Jacob

Pries-Hansen, jacob@kompres.dk.

YROW i Wien: Katrine Vasegaard,

kvasegaard@hotmail.com.

Nijmegen-march: Bo G. Flindt,

bgfconsult@mail.dk.

Reserveofficersforeningen i Danmark
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lørdag den 27. marts 2004 kl. 1400
i Auditoriet på Haderslev Kaserne, Haderslev

Dagsorden

1. Valg af dirigent.

2. Bestyrelsens beretning om Foreningens virksomhed i det forløbne år.

3. Fremlæggelse af revideret regnskab for det forløbne år til godkendelse.

4. Fastsættelse af medlemskontingent for det kommende kontingentår 

på grundlag af fremlagt budget.

5. Valg af medlemmer til bestyrelsen.

6. Valg af revisor.

7. Behandling af indkomne forslag.

8. Eventuelt.

Ifølge lovenes § 13 er følgende medlemmer af Bestyrelsen på valg:

• oberstløjtnant-R Kaj Risom, Prinsens Livregiment,

• major-R Birger Kjer Hansen, Trænregimentet,

• kaptajn-R Thomas Berg, Prinsens Livregiment.

Major-R Birger Kjer Hansen og kaptajn-R Thomas Hauge Berg er villige til genvalg.

Oberstløjtnant-R Kaj Risom, Prinsens Livregiment har ikke ønsket genvalg.

Efter eget ønske afgår:

• oberstløjtnant-R Jesper Hjulmand, Flyvevåbnet.

Til nyvalg foreslår Bestyrelsen:

• major-R Peter Michael Andersen, Gardehusarregimentet,

• major-R Lars P. Juhl, Flyvevåbnet.

Som revisor for en étårig periode foreslås genvalgt statsautoriseret revisor, major-R Flemming

Jakobsen, Dronningens Artilleriregiment.

Ifølge Foreningens loves § 7 skal forslag til valg og andre forslag, der ønskes behandlet på den

ordinære generalforsamling, formuleres skriftligt og være Foreningens sekretariat i hænde

inden den 15. februar.

ROID's love kan rekvireres ved henvendelse til Foreningens sekretariat eller læses på http://roid.dk.

Bestyrelsen



BOGANMELDELSE

Premierløjtnant von Schreeb var ikke

tilfreds med sit kvarter.Efter et skænde-

ri med værten tilkaldte han fem husarer.

De blev skældt ud for at komme for

langsomt,og derefter sat til at banke løs

på kvarterværten og hans gæster med

den flade side af sablerne.»Slaae paa de

Hunde! De skulle vide her er Garniso-

nen«. Senere på natten udviklede sagen

sig yderligere. Næste dag besluttede

byen at oprettet en borgervagt til værn

mod de militære. Det var december

1777. Roskilde skulle være garnisonsby.

Efter år og dag kom der en krigsretsag

ud af affæren. De forulempede fik til-

kendt erstatning og de militære,der ikke

var unge og uerfarne og blot fulgte

ordre, blev straffet. At banke løs på

borgerskabet kan altså hverken have

været normal eller accepteret.

Helt anderledes forholdt det sig, når

det drejede sig om at banke løs på sol-

daterne med både flad klinge og ride-

pisk. Her var tilsyneladende frit slag.Til

sidst blev 5. husareskadrons soldater så

kede af hele tiden at blive banket løs på,

at de i samlet flok red mod København

for at søge hjælp hos deres konge. Otte

dødsdomme blev det mytteri takseret

til, hvoraf dog kun en blev eksekveret.

At der blev banket løs på mandskabet

synes krigsretten ikke at have haft

bemærkninger til. Eskadronens chef,

hvis knækkede ridepisk var fremlagt i

retten, kunne da også fortælle, at

mange af folkene var »raae og til mili-

tair Discipline ubevandte«, så pryglene

var på sin plads.

Disse historier og flere til gør Karsten

Skjold Petersens bog om husarerne i

Roskilde til en meget underholdende

bog. Nok så væsentligt er det imidler-

tid, at Skjold Petersen påviser, at byen

og dens borgere have en god indtjening

af de garnisonerede soldater, selv om

byen foruden selve indkvarteringen

også skulle levere en sygestue, en vagt-

stue, munderingskamre og magasiner

m.v. Indtjeningen tilfaldt især det bedre

borgerskab, i øvrigt netop dem,der også

sad i byens indkvarteringskommission.

Som arbejdskraft havde soldaterne

også en væsentlig betydning for byens

liv – håndværksmestre kunne få billig

arbejdskraft af de hvervede, uddannede

soldater mens lokale arbejdere kunne se

soldaterne som løntrykkere.

Hvor ringe mandskabet har været

indkvarteret, har vi i dag nok svært ved

at forstå. Eneste krav var at rummet var

tæt.Soldaterne måtte finde sig i at nyde

fælles lys og ild med værten, med 

mindre værten frivillig leverede dem et

rum med ildsted. Man kan forestille sig,

at det har kunne give nogen gnidninger

når familie og indkvarterede soldater

delte lys og varme.Kvarterværten skulle

stille seng, bord, bænk og stol (alt i råt

fyrretræ) til rådighed, og lagner og

håndklæder skulle ombyttes med rene

en gang om måneden. Soldaterne blev

normalt indkvarteret to og to – i en

seng. Borgerne kunne i princippet selv

vælge om de ville modtage indkvar-

terede soldater. Der blev udskrevet ind-

kvarteringsskat, og den kunne man

betale, eller betale in natura ved at yde

indkvartering til soldater og heste.

Nogle borgere satte indkvarteringen i

system ved at opføre barakker specielt

til militær indkvartering.

Karsten Skjold Petersen:

Husarer i Roskilde,En garnison og dens by

1778–1842, ISBN 8788563588.

ANMELDT AF MAJOR-R TORSTEN FRIIS
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ANMELDT AF KAPTAJN-R JENS CHRISTIAN KRABBE

Her er endnu en bog til alle med inter-

esse for artilleri og Danmarks historie

under 2. verdenskrig.

Bogen er udgivet af Museumscenter

Hanstholm, og de tre forfattere, Ole L.

Frantzen, Jens Andersen og Svend E.

Albrethsen, har delt beskrivelsen imel-

lem sig, således at Ole Frantzen først

beskriver artilleriets udvikling frem til 

2. Verdenskrigs afslutning, hvorefter

Jens Andersen beskriver dansk kyst-

befæstning 1939–43 samt det tyske

kystartilleri 1940–45, mens Svend

Albrethsen til slut giver en beskrivelse

af kanoner, ildledelse, ildledelsesudstyr,

skydning, rømning, demolering og gen-

anvendelse.

Bogen, der er på 100 sider, gennem-

går kronologisk og emnemæssigt såvel

det danske som udenlandske feltartil-

leri samt luftværn, som blev anvendt af

tyskerne under besættelsen, herunder

typer fra andre besatte lande.

Den giver såvel en stor mængde tek-

niske data omkring det anvendte ar-

tilleri, skytstype, pjecetype m.v. som 

om stillingerne i den tyske atlantvold i

Danmark.

Bogen er velillustreret, ligesom der

bagest i bogen findes et kort samt en

oversigt over de tyske kystbatteriers

placering i 1940–45, således at bogen

kan bruges som guide, hvis man ønsker

at besøge en af stillingerne. Listen inde-

holder 114 større og 

mindre stillinger. Desuden indeholder

bogen en oversigt over tekniske data for

de anvendte kanoner og en god littera-

turliste om emnet.

Bogen er let læselig, velskrevet og

såvel spændende som lærerig læsning

for alle med interesse for artilleri, mili-

tær og våbenhistorie.

Den er ligeledes et glimrende supple-

ment til bogen Artilleri i Danmark, ud-

givet af Artillerimuseet i Varde.

Svend E. Albrethsen, Jens Andersen og

Ole L. Frantzen: Kystartilleri i Danmark

1940–45, Museumscenter Hanstholm,

ISBN 8798962108.
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ANMELDT AF MAJOR-R TORSTEN FRIIS

Et studie i despoters ageren og et riges sammenbrud

BBBBeeeerrrrllll iiiinnnn    ––––    FFFFaaaallllddddeeeetttt    1111999944445555

Efter fem års tjeneste som officer forlod

Antony Beevor den engelske hær for at

skrive. Hans gamle lærer på Sandhurst,

John Keegan (A History of Warfare) var

sikkert stolt af ham, da han efter skøn-

litterære udgivelser udsendte en bog

om den spanske borgerkrig. Da Keegan i

1990 udsendte Inside the British Army

med dens beskrivelse af den engelske

hær og dens »tribal systems of regimen-

tal loyalties«, er det muligt, Keegans

smil er stivnet en smule.

Keegan er ikke ond – han beskriver

blot, med refleksioner, hvad han ser.

Bogen blev en bestseller i England. Det

var dog intet mod Stalingrad (1998),der

vandt flere litterære priser,og som over-

sat til 19 sprog, herunder dansk, hurtigt

blev solgt i over en million eksemplarer.

Hvorfor? Den er fængslende som nogen

roman – her handler det blot om reali-

teternes gru.

Berlin er ikke mindre fængslende.Den

udgør historisk og litterært en fortsæt-

telse af Stalingrad. Den russiske frem-

rykning mod Berlin og kampen om 

Berlin beskrives med både tyske og rus-

siske kilder som grundlag. De russiske

kilder angiver, at Stalins hastværk med

at komme til Berlin før amerikanerne

skyldes muligheden for at få fat i uran

og tyske videnskabsmænd med viden

om a-bomber. Disse oplysninger er nok

det eneste ny, Beevors bog grund-

læggende bibringer os.

Det ene øjeblik tegner Beevor de

store linjer, det næste springer han til

detaljer som de opleves af den enkelte

soldat på begge sider af frontlinjen.Alle

lider – soldater og civile,tyskere,russere

og amerikanere – og alle nationers sol-

dater plyndrer. Nogle steder virker

springene fra makro- til mikroniveau

lidt voldsomme, og det er synd, at kort-

materialet ikke er bedre og placeret i

relation til teksten, men det er detaljer,

der ikke skal overskygge det overordnet

positive indtryk af Berlin.

Tyskerne (og polakkerne) lærte at

frygte de russiske soldater. Om de

voldtægter, de russiske soldater hengav

sig til,var afgørende påvirket af den rus-

siske propagandist Ilja Ehrenburgs

opfordringer til hævn over Tyskland, er

et åbent spørgsmål. Ifølge Beevor er

Ehrenburgs påståede opfordring til at

tage tyske kvinder som »retmæssigt

bytte« slet ikke fremsat af Ehrenburg,

men af det tyske propagandaministe-

rium som led i deres kampagne mod

Ehrenburg. Hvad der er sandt, og hvad

der er en eftertids fortolkning – oftest

foretaget af vinderen af krigen – er ofte

svært at afgøre.

At en mængde voldtægter fandt sted,

er imidlertid uomtvisteligt. Første

echelon var ikke de værste – de efter-

følgende havde bedre tid. Gruppe-

voldtægt synes at have været prakti-

seret ofte. En noget speciel form at 

praktisere kommunistisk fælleseje på!

Befriede russiske kvinder blev tilsynela-

dende behandlet som tyske. Det sætter

spørgsmålstegn ved hævnmotivet – og

rejser andre ubehagelige spørgsmål om

mænds opførsel i ekstreme situationer.

Mellem midten af januar og midten

af februar 1945 drev russerne næsten

8,5 millioner tyske flygtninge foran sig.

Den 10. marts skal Hitler have udpeget

København som tilflugtssted.Da var der

11 millioner tyskere på flugt.

19. marts udstedte Hitler ordre til, at

alt, der kunne være af nytte for fjenden,

skulle ødelægges. Bormann rejste sam-

tidig rundt for at skjule det, nazisterne

havde stjålet.

Slaget om Berlin var tabt for Tyskland,

før det begyndte. Det forhindrede ikke,

at slaget blev både omfattende og gro-

tesk. »Sejr eller død« var det enkle offi-

cielle tyske motto.I begyndelsen af april

udstedte Himler ordre til, at alle mænd

(hvilket på dette tidspunkt betød alle

over 14 år) i huse, der satte hvidt flag,

skulle skydes. Der var endnu loyale

enheder til at udføre ordren. 2,5 millio-

ner russiske soldater støttet af 41.600

kanoner og tunge morterer nærmede

sig. Berlinerne nærede ingen illusioner

om, hvad der ventede dem. Som en tysk

soldat udtrykte det: »Hvis de gør bare

en brøkdel af det mod os, som vi har

gjort i de besatte områder, vil der ikke

være en eneste tysker tilbage om få

uger.«

Om Hitler eller Stalin var den mest

skrupelløse er et åbent spørgsmål.

Hitler lod sig ikke distrahere af facts og

blev til trods herfor ikke bremset. Stalin

indsatte styrker ukoordineret (med ind-

byrdes skudveksling til følge) for at

vinde byen inden 1. maj. Imens søgte

tyske generaler med deres liv som ind-

sats at forhindre, at Berlin blev ødelagt.

De mente, at indbyggerne skulle have

en mulighed for at overleve i byen efter

slaget.

Da slaget med dets enorme øde-

læggelser var forbi, kunne berlinerne få

mad fra russiske feltkøkkener, mens de

så tohjulede russiske vogne trukket af

såvel ponyer som kameler i gaderne.

Uniformerede blev marcheret mod

Rusland for at deltage i genopbygnin-

gen dér. Tusinder at kvinder blev sat til

at rydde startbaner for murbrokker.

Maskiner blev af ukyndige slæbt ud på

gaderne for at blive ført til Rusland,men

rustede blot op på gaderne. Vanviddet

fortsatte.

Det er svært at føre krig. Antony 

Beevor dokumenterer overbevisende og

fængslende, at det også er vanskeligt at

stoppe den.

Antony Beevor: Berlin – Faldet 1945,

Borgen 2002, ISBN 8721019347.
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Major-R Peter Michael Andersen,
Gardehusarregimentet

Jeg er 37 år gammel og blev indkaldt til

Sergentskolen i Sønderborg i 1985,

udnævnt til løjtnant-R i 1996 og var

delingsfører ved en motoriseret infan-

terideling ved det tidligere Sjællandske

Livregiment i Slagelse – nu Gardehusar-

regimentet – indtil efteråret 1987.

Siden da har jeg bestridt forskellige

designeringsfunktioner fortrinsvis på

bataljonsniveau og er for tiden desig-

neret som kompagnichef ved VI/GHR.

I sommeren 1993 forrettede jeg tjene-

ste som EU-monitor i Bosnien-Herce-

govina.

Efter VUT I blev jeg udnævnt til 

kaptajn-R i 1992 og til major-R i 1998.

Jeg påbegyndte VUT II/OLOK i efteråret

2001 og er for tiden i færd med at

afslutte stabskursus.

I begyndelsen af 1990'erne var jeg i en

periode på cirka 3 år medlem af

OFRU/SJLR. I perioden 1994–2002 ind-

gik jeg i ROID's CIOR-udvalg, først som

Young Reserve Officer, siden som med-

lem af CIOR's Legal Committee, afslut-

tende som forbindelsesofficer under det

danske CIOR-præsidentskab i 2000–02.

Fra sommeren 2002 har jeg været

medlem af foreningens stående udvalg

for Tjeneste, Uddannelse og Karriere

(TUK-Udvalget) – fra ultimo 2002 til

dags dato som formand. I denne egen-

skab har jeg sammen med resten af

TUK-Udvalget blandt andet været

aktivt involveret i Foreningens arbejde i

forbindelse med forberedelserne til det

kommende forsvarsforlig. Af samme

grund er det tjenesteforhold generelt

samt uddannelses- og karrieremulig-

heder for officerer af reserven, som har

min primære interesse.

Herudover har jeg også siden 2002

været medlem af foreningens aftale-

udvalg.

Civilt er jeg advokat og partner i

Bech-Bruun Dragsted,gift og har to børn

på 8 henholdsvis 1 år.

KKKKaaaannnnddddiiiiddddaaaatttteeeerrrr    ttttiiii llll     RRRROOOOIIIIDDDD''''

Kaptajn-R Thomas Hauge Berg,
Prinsens Livregiment

Min erfaring som EF-monitor i Jugo-

slavien, FN-observatør i Georgien og fra

fredsbevarende kurser i Danmark og

udlandet giver et godt grundlag for at

arbejde med at gøre reserveofficererne

til et værdifuldt aktiv for fremtidens

internationalt orienterede forsvar.

Siden mit valg i 2002 har jeg som med-

lem af TUK-udvalget to gange været

med til at arrangere Værnsfælles OFRU-

Seminar, medvirket ved udarbejdelsen

af en rapport om reserveofficerernes

fremtidige CIMIC-tjeneste og som med-

lem af P-udvalget været med til at til-

rettelægge P-kursus 2003. Jeg ser for

eksempel CIMIC, PSYOPS, Presse og

Tolke som områder, hvor reserveoffice-

rerne vil have særlige kompetencer for

fremtidens forsvar. Med hensyn til det

hjemlige forsvar tog jeg initiativ til For-

eningens arbejde med vores muligheder

i fremtidens Totalforsvar.

Den lange overgangsperiode med

store nedskæringer i reserveofficerer-

nes muligheder for at gennemføre nød-

vendig vedligeholdende uddannelse i

Forsvaret gør det vigtigt, at ROID gen-

nem sit udbud af aktiviteter medvirker

til at fastholde reserveofficerernes

engagement. Jeg mener, at ROID bør

supplere sit nuværende udbud af 

aktiviteter med aktiviteter, der imøde-

kommer mange især yngre medlem-

mers ønsker om sports- og adventure-

aktiviteter. Her er kredsene et vigtigt

omdrejningspunkt. Som banelægger på

Feltsportskursus er jeg selv med til at

gennemføre sådanne aktiviteter, og

som militær femkæmper har jeg opnået

gode resultater ved for eksempel CIOR-

konkurrencerne og DM i militær fem-

kamp. Jeg har også gennemført flere

patruljeuddannelser, har både militær

og civil erfaring med faldskærmsud-

spring og hilser etableringen af den ny

Arbejdsgruppe Faldskærm velkommen.

Omstillingsperioden gør det mindst

lige så vigtigt gennem øget information

til medlemmerne at sikre den brede

opbakning i Foreningens kredse og

udvalg, der gør det muligt for os at

handle samlet. Arbejdet med at synlig-

gøre ROID i den forsvars- og sikker-

hedspolitiske debat og med at fastholde

og hverve medlemmer bør derfor have

høj prioritet.

Jeg blev sprogofficer i 1989, var med-

lem af OFRU/LG 1992–95 og gennem-

førte VUT I og Afdelingskursus ved

kamptropperne, mens jeg havde reak-

tionsstyrkekontrakt 1995–2003. De

seneste 3 år har jeg haft 50–75 dages

tjeneste årligt. Jeg er 35 år, gift, og

cand.polit.
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Major-R Birger Kjer Hansen,
Trænregimentet

Birger Kjer Hansen er 47 år og blev 

indkaldt som værnepligtig i 1976, blev

officer af reserven i 1978, og har hele

tiden været ved forsyningstropperne

(Sjællandske Trænregiment, efter 

sammenlægningen med Jyske Træn-

regiment i 1997 nu Trænregimentet).

Birger har gennemløbet et traditionelt

karriereforløb som delingsfører, næst-

kommanderende/kompagni og kom-

pagnichef. Sidstnævnte funktion

strakte sig over 10 år fordelt på tre kom-

pagnier, herunder en selvstændig

underafdeling under Østre Landkom-

mando (ELK).

Undervejs er det også blevet til et års

tjeneste som FN-militærobservatør ved

UNMOGIP (Kashmir). Birger færdig-

gjorde VUT II i 1998 og blev som følge

heraf udnævnt til major-R og derefter

designeret til staben for Østre Land-

kommando. Birger blev herefter mobili-

seringsplaceret ved staben for Logistisk

Støttegruppe som vagtchef, og blev i

foråret 2002 mobiliseringsplaceret som

chef for 15. Trænbataljon, der hører

under Danske Divisions Kampgruppe.

Birger har siden slutningen af 80'erne

været indgående engageret i OFRU-

arbejdet ved sit regiment (i en kort peri-

ode også medlem af OFRU ved Den Kon-

gelige Livgarde) og har i den forbindelse

også medvirket til at få sat OFRU-arbej-

det i gang ved det ny trænregiment,

DANILOG,straks fra regimentets opret-

telse per 1. januar 2001.

Birger overtog i sommeren 2001 for-

mandsskabet for Foreningens udvalg for

tjeneste, karriere og uddannelse (TUK-

udvalget), ligesom han på den baggrund

også indtrådte i ROID's delegation til

OFRU/HOK. Birger blev indvalgt i fore-

ningens bestyrelse ved generalforsam-

lingen i 2002, og har siden konstitue-

ringen efter generalforsamlingen i 2003

været foreningens 2. næstformand.

Birger er fortsat medlem af OFRU/HOK,

men fratrådte som formand for TUK-

Udvalget i efteråret 2002. Siden foråret

2003 har Birger også været medlem af

OFRU/FSU samt KG/RF, ligesom Birger

også varetager kontakten til forenin-

gens udvalg for sygeplejersker af reser-

ven. Endvidere har Birger siden foråret

2003 været formand for Foreningens

aftaleudvalg.

Civilt er Birger uddannet som

cand.jur. i 1982 fra Århus Universitet,

han arbejdede de første 17 år ved

Finanstilsynet og har de seneste fire år

arbejdet som kontorchef ved Køben-

havns Amt med ansvar for blandt andet

produktion af dagsorden til og øvrig

betjening af Økonomiudvalg og Amts-

råd. Birger er gift og har to børn på 11

og 13 år.

Major-R Lars P. Juhl

Jeg er født i 1962. Læste til akademiin-

geniør (maskin, produktion) i 1983–86,

herefter ansat som IT-konsulent frem til

1991. Fra 1991 selvstændig IT-virksom-

hed samt repræsentation af franske og

tyske virksomheder i Danmark, Sverige

og Finland inden for stålindustrien.

Jeg gør tjeneste i Kontrol- og Luft-

forsvarsgruppen i Flyvevåbnet og er

designeret som CH/STOCC i Kontrol- og

Luftforsvarscenter Øst i Vedbæk.

Gennemgik Flyvevåbnets reserve-

officersuddannelse i 1981–82, Officer-

skursus I 1986/87, Flyvestationskursus

1992,Regionskursus 1994/95 og afslut-

tede VUT II, stabskursus 1998. Mine

designeringer har været ved Eskadrille

560 Skalstrup/Roskilde som delings-

fører,taktisk fører ved HAWK-Eskadrille

532 Odense og taktisk fører ved HAWK-

Afdeling Øst Tune/Roskilde.

Min tjeneste har også været ved

NATO- og PfP-øvelser i Presse og Infor-

mation / Visitors and Observers Bureau

og som NATO STO evaluator i indland og

udland.

Jeg er gift med Jeanne, der også dri-

ver selvstændig virksomhed med regn-

skabs- og administrationsassistance,

har 2 børn i den skolepligtige alder og

er bosiddende i Gevninge ved Roskilde,

hvor vi driver et mindre landbrug.
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Kurser i udlandet

2.–7. maj – Civil Military Co-operation
Indhold Kurset gennemføres af OCHA (Office for the Coor-

dination of Humanitarian Affairs) og retter fokus
mod sikkerhed, logistik, transport og kommunika-
tion i missionsområdet med henblik på at forstå de
humanitære organisationers styrke og organisation
samt at skabe forståelse for principperne for huma-
nitær assistance samtidig med fastholdelse af
målene for den militære indsættelse.

Sted Schwarzenburg, Svejts.
Målgruppe Majorer og oberstløjtnanter på missionshovedkvar-

tersniveau, eller engageret i større humanitær ind-
sættelse.

Forudsætninger Der forudsættes designering på højt niveau.
Ansøgningsfrist 20. februar. »Kursusansøgning 2« skal benyttes.

2.–9. maj – Finnish Logistics Course
Indhold/Formål At afklare muligheder og udfordringer i et flerna-

tionalt logistisk miljø, idet udgangspunktet er NATO
Logistics Handbook, samt at erfare værktøjer, pro-
cedurer og materiel, hvormed der skal arbejdes i de
3 missionsområder, hvor Danmark for tiden er kraf-
tigst involveret.

Sted Finnish Logistics Training Centre i Lahti,120 km nord-
øst for Helsinki.

Målgruppe Kaptajner, majorer og oberstløjtnanter udpeget til
udsendelse til igangværende mission på brigade-
niveau og opefter eller i en koordinationsrolle mel-
lem deltagende nationale støtteelementer.

Forudsætninger At man er logistiker.
Ansøgningsfrist 20. februar. »Kursusansøgning 2« skal benyttes.

3.–6. maj 2004 – Regionalt totalforsvarskursus
Indhold/Formål At studere og udbygge kendskabet til de lokale og

regionale beredskabsmyndigheders virke og sam-
arbejde, herunder organisation, opgaver, funktion,
planlægning, samarbejdsrelationer, koordinerende
stabe samt situationsspil, alt set i lyset af det »sam-
lede, nationale beredskab«.

Sted Udgangspunkt: Beredskabsstyrelsens Højskole i
Snekkersten.

Målgruppe Kaptajner, majorer og oberstløjtnanter med desig-
nering og virke i den lokalforsvarsregionale struktur.

Forudsætninger Erfaring fra stabs-,chef- og/eller øvelsesvirksomhed
i lokalforsvarsregion.

Ansøgningsfrist 20. februar. »Kursusansøgning 2« skal benyttes.

10.–14. maj – Humanitær folkeret
Indhold/Formål Humanitær folkeret under væbnede konflikter, kri-

gens love, internationale traktater og konventioner,
folkerettens tilblivelse og historie.

Sted Beredskabsstyrelsens Højskole i Snekkersten.
Målgruppe Premierløjtnanter, kaptajner, majorer og oberstløj-

tnanter designeret i stillinger eller udpeget til
udsendelse i missioner i 2004/05 (for eksempel
MJUR, POLAD, LEGAD, CIMIC, PUBLIC INFO og så
videre), hvor varetagelsen af funktionen via kurset
kan tilføres væsentlige kompetencer og knowhow.

Forudsætninger Relevant i forhold til designering og/eller funktion.
Ansøgningsfrist 20. februar. »Kursusansøgning 2« skal benyttes.

9.–14. maj – CIMIC Operational Course
Indhold/Formål CIMIC på missionshovedkvartersniveau (brigade,

division og korps).
Sted CIMIC Group North, Budel, Holland.
Målgruppe Kaptajner, majorer og oberstløjtnanter designeret

som CIMIC-officerer eller udpeget til udsendelse i
2004/05.

Forudsætninger At den pågældende reserveofficer skal arbejde i et
missionshovedkvarter (i praksis divisions- og korps-
niveau eller som minimum på brigadeniveau).

Ansøgningsfrist 20. februar. »Kursusansøgning 2« skal benyttes.

9.–14. maj – NATO Staff Orientation Course
Indhold/Formål At orientere generelt om NATO idegrundlag, opbyg-

ning/organisation, kapaciteter, civile militære sam-
spil, udvidelsen mod øst, NATO militære engage-
menter og så videre

Sted NATO School, Oberammergau, 125 km syd for
München.

Målgruppe Kaptajner, majorer og oberstløjtnanter designeret i
højere stabe eller egentlige NATO-stabe.

Forudsætninger Ingen.
Ansøgningsfrist 20. februar. »Kursusansøgning 2« skal benyttes.

6.–18. juni – NATO Public Information Course
Indhold/Formål Kurset er ikke at uddanne til presseofficer, men at

bibringe presseofficerer forståelse for operationelle
og strategiske overvejelser og politikker i et missi-
onsområde, eller i en NATO stab, herunder hvorle-
des dette udmøntes samt påvirker arbejdet i prak-
sis. Herudover cases og syndikatarbejde.

Sted NATO School, Oberammergau, 125 km syd for
München.

Målgruppe Kaptajner, majorer og oberstløjtnanter designeret i
højere stabe eller udpeget til udsendelse i regi heraf.

Forudsætninger Typisk designering som presseofficer i et missions-
hovedkvarter eller i et egentligt NATO-hovedkvar-
ter, men også reserveofficerer designeret i andre
stillinger, hvor de kan/skal optræde som pressetals-
mænd eller deltage i fastlæggelse af pressepolitik,
udarbejde statements / pressemeddelelser og så
videre.

Ansøgningsfrist 1. marts. »Kursusansøgning 2« skal benyttes.

Ansøgningsskemaer kan downloades på http://roid.dk under »Akti-
vitetsoversigter« eller rekvireres ved henvendelse til ROID's sekreta-
riat per telefon eller email.
Ansøgningen sendes ad kommandovejen, det vil sige via dit regiment,
Flyvertaktisk Kommando eller Søværnets Operative Kommando.
Send også en kopi direkte til ROID,så den er ROID's sekretariat i hænde
ved fristens udløb — i underskrevet stand.
Nærmere oplysninger kan fås hos ROID's sagsbehandler, oberstløjt-
nant-R Jørn Arne Nielsen på ☎ 5492 6560 / jan-kirke@get2net.dk.
ROID's samlede tentative kursuskatalog for 2004 kan ses på ROID's
hjemmeside. Det tentative skal forstås derhen, at Jørn Arne Nielsen
meget gerne vil kontaktes, hvis nogle af jer hører om eller har hørt
om kurser, der vurderes relevante og nyttige for reservens efter- og
videreuddannelse. Således vil Jørn Arne Nielsen løbende tilpasse kur-
suskataloget til efterspørgsel og udbud.

N
yt

 f
ra

 R
es

er
ve

o
ff

ic
er

sf
o
re

n
in

ge
n

Vinterfeltsport – Pistollangrend
Åpent Norgesmesterskap i Pistollangrenn 2004
afholdes lørdag den 27. marts.
Konkurrencen afholdes ved Lygna Skicenter i snesik-
kert område cirka 90 km nord for Oslo.
I konkurrencen på cirka 15 km indgår 5 skydninger
med pistol på distancer fra 15 til 40 m. To af skyd-
ningerne skal ske med enhåndsfatning.
Klasseinddelinger: Indtil 34 år, 35–40 år, 41–49 år,
50–59 år samt 60 år og ældre.
Nærmere oplysninger om arrangementet fås hos
major-R F.H. Hagensen, ☎ 3331 1030.

Artikler
Forslag til artikler sendes til
Frank Søholm Grevil
Dalgas Have 70, 3.tv.
2000 Frederiksberg
☎ 3887 7420 / grevil@dalgashave.dk
Send manuskripter i Word eller et
kompatibelt format som filvedhæng til
en email eller eventuelt på en DOS-
formatteret diskette eller cd-rom.

Send fotos som aftryk på fotopapir
eller eventuelt i ét af formaterne
JPEG, GIF eller TIFF.
Redaktionen forbeholder sig ret til at
korrekturlæse samt forkorte og redi-
gere manuskripter.
Fotos returneres efter brug.
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Lillebæltskredsen
Formand:
Major-R Jens Hagelskjær Knudsen
Sydvænget 10, Vesterlund
7323 Give
☎ 7573 6072 (P)
jenshk@wanadoo.dk

Fynskredsen
Formand:
Major-R Per Søgaard
Bodebjergvej 47
5620 Glamsbjerg
☎ 6615 0207 (P) / 6541 4796 (A)
per.sogaard@dadlnet.dk

Send din emailadresse til formanden!

Mandag den 9. februar – Kredsgeneralforsamling
Afholdes kl.1900 på Soldaterhjemmet Dannevirke,Sønder Boulevard,
Odense. Dagsorden ifølge vedtægterne. Samtidig med Fynskredsens
generalforsamling afholdes orientering om feltsportskursus, samt
generalforsamling i Skyttekreds ROID-Fyn.Aftenen afsluttes med let-
tere traktement, derfor tilmelding til formanden senest torsdag den
5. februar.

Torsdag den 22. april – Foredrag
»Min tur til Vestfrontens slagmarker i Belgien og Frankrig« ved kap-
tajn O.V. Pedersen. Vi deltager i dette HISAM-arrangement kl. 1930
på Soldaterhjemmet Dannevirke, Sønder Boulevard, Odense. Tilmel-
ding ikke nødvendig.

Feltsportskursus i Fynskredsen
Kursusleder: kaptajn-R H. Husted Hagelsø, ☎ 6262 1881 /
henrik_husted_c@hotmail.com.

Retning A, terrænsport
Retningsleder: major-R Per Søgaard, ☎ 6615 0207 (P) / 
6541 4786 (A) / per.sogaard@dadlnet.dk.
Vi kobler os på nogle af Odense Orienteringsklubs træningsløb i
foråret. Lørdag den 7. februar i Høgsholt skov. Start ved Tommerup
Svømmehal kl 13. Der er baner af forskellig længde og sværhedsgrad.
Startstedet er markeret med en rød/hvid O-løbsskærm.

Retning B, skydning
Retningsleder: oversergent-R Gert Riber Schultz, ☎ 6480 1161 /
elgert@compaqnet.dk.
Alle torsdage skydes med 5,6 mm pistol M/49 med indstik eller andre
pistoler på 15-m-banerne i Elmelundhaven 4, Odense V kl. 17-19.
Ammunition er gratis.

Retning C, fysisk træning
Retningsleder: feltpræst-R Olav Degn-Andersen, ☎ 6615 0704 /
oda@km.dk.
Badminton og styrketræning hver tirsdag kl. 2000–2200 i gymnastik-
salen på Odense kaserne.

Storstrømskredsen
Formand:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 5492 6560 (P) / 5485 0794 (A)
jan-kirke@get2net.dk

Tirsdag den 3. februar – Kredsgeneralforsamling
Kl. 1845 generalforsamling på Vordingborg kaserne, Løjtnantsstuen.
Dagsorden jævnfør vedtægterne. Klokken 2000 foredrag ved over-
lægerne Steffen Lydich og Knud Høier-Madsen, Forsvarets Sund-
hedstjeneste, om deres rekognoscering i Liberia for hovedkvarter/
UNMIL. Tilmelding til Jørn Arne Nielsen senest den 1. februar.

Torsdag den 18. marts – Foredrag
Kl. 1945 afholder Folk & Forsvar, Storstrømskredsen generalforsam-
ling på Vordingborg Kaserne med efterfølgende foredrag og debat om
F&F: Formål og virksomhed. Tilmelding til Bjarne Hesselberg senest
den 16. marts på ☎ 5534 6430.

Mandag den 29. marts – Foredrag
Kl.1800 afholder Foreningen af Officerer udenfor Aktiv Tjeneste,Stor-
strømskredsen generalforsamling på Hærhjemmeværnsdistrikt Lol-
land-Falster, Sakskøbing, med efterfølgende foredrag af stabschefen
for Hjemmeværnskommandoen om status for og perspektiverne
omkring Hjemmeværnet set i lyset af et kommende forsvarsforlig.

Tirsdag den 4. maj – Mindehøjtidelighed
Kl. 1830 afholdes Folk & Forsvars traditionelle mindehøjtidelighed på
Svinø kirkegård.

Tirsdag den 11. maj – Helge Adam Møller
Kl. 1700 gøres der status over forsvarsforliget ved Helge Adam Møl-
ler, formand for Folketingets forsvarsudvalg. Foregår på Vordingborg
Kaserne. Nærmere i næste udgave af Reserveofficeren.

Sydvestjyske Kreds
Formand:
Premierløjtnant-R Jens Rastrup Andersen
Solsikkehaven 2
6950 Ringkøbing 
☎ 2978 4300 (M) / 2160 3248 (M)
jensrastrup@jubiipost.dk

Søndag den 15. februar – kredsgeneralforsamlig
Indkaldelse til kredsgeneralforsamling i Sydvestjyske Kreds søndag
den 15. februar 2004, kl. 1900 i officersmessen på Varde Kaserne.
Dagsorden ifølge vedtægterne:

1. Valg af dirigent.
2. Bestyrelsens beretning.
3. Aflæggelse af kredsregnskab.
4. Kursuslederens beretning.
5. Valg af medlemmer til bestyrelsen.
6. Valg af suppleant til bestyrelsen.
7. Valg af revisor.
8. Valg af revisorsuppleant.
9. Det kommende års arbejde og budget.

10. Behandling af indkomne forslag.
11. Eventuelt.
Efter generalforsamlingen er kredsen vært ved er par stykker smørre-
brød med videre.
Af hensyn til madbestilling imødeses tilmelding til formanden senest
torsdag d. 12. februar – gerne på jensrastrup@jubiipost.dk.
Send din emailadresse til formanden på jensrastrup@jubiipost.dk –
også når du ændrer den tidligere!

Vestsjællandskredsen
Formand:
Major-R Jørgen Thusholdt
Gammel Torv 2
4200 Slagelse
☎ 5853 1545 (A)

Torsdag den 26. februar – Kredsgeneralforsamling
Der afholdes ordinær generalforsamling kl. 1800 på Gammel Torv 2,
Slagelse. Dagsorden ifølge lovene.
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Københavnskredsen
Formand:
Kaptajn-R Claes Skat-Rørdam
Øster Søgade 102, 3. tv.
2100 København Ø
☎ 3543 3434 (P)

Torsdag den 26. februar – Visit to the British Embassy
Time: 1700–1900.
Place: British Embassy, Kastelsvej 36–40, Copenhagen Ø.
Description: Members of ROID are invited to a briefing on »Britain

as member of the coalition against Iraq«, by Comman-
der Richard P.B.Ayers,Defence Attaché.The briefing will
be held in English, followed by discussion. Maximum 30
persons will have the opportunity to attend. Meet pre-
cisely at the entrance, showing personal identification
papers with photo.

Responsible: Maj Niels Kirkegaard.
Registration: Members have to enroll no later than Wednesday 18

February at niels@kirkegd.dk or at ( 4582 0064 (home)

☎ 4580 2233 (job).Please, inform your name,rank and
phone number.

Studierejse til Letland, Estland og Rusland i påsken
Udrejse: Palmesøndag den 4. april 2004 kl. 1020 fra København

til Riga.
Hjemkomst: Langfredag den 9. april kl. 1445 til København fra Sankt

Petersborg.
Pris: 5.200 kr. per person i dobbeltværelse, 5.800 kr. i enkelt-

værelse.
Prisen er baseret på 40 deltagere. Depositum på 1.000
kr. betales ved tilmelding, restbeløbet senest den 4.
marts til Danbalt Rejser, konto 2413-0270 249 531.

Inkluderer: Ud- og hjemrejse med SAS på økonomiklasse, luft-
havnstransfer, lokal bus Riga–Tartu–Sankt Petersborg,
overnatning 5 nætter på 3-stjernede hoteller, halvpen-
sion jævnfør program, entrebilletter i Narva og til Ere-
mitagen, dansktalende guide i Sankt Petersborg (tors-
dag), russisk registreringsgebyr, bidrag til Rejsegaranti-
fonden, sygdomsafbestillingsforsikring.

Ikke inkl.: Visum til Rusland, værdi 195 kr. Der ansøges om tilskud
fra ROID's aktivitetskonto til dækning af visa, diverse
gaver, honorarer og måltider til værter.

Deltagere: Medlemmer af ROID med eventuel ledsager og andre
forsvarsinteresserede. Maksimalt 45 pladser.

Rejseleder: Major-R Niels Kirkegaard, der i sit civile job er interna-
tional sekretær med megen erfaring i Baltikum og Sankt
Petersborg.

Arrangør: Danbalt Rejser (medlem af Rejsegarantifonden, regi-
streringsnummer 878) ved major-R Niels Kirkegaard,
Hesselgaardsvej 41, Høvelte, 3460 Birkerød,
niels@kirkegd.dk / ☎ 4582 0064.

Tilmelding: Senest den 15. februar til Niels Kirkegaard. Oplys navn,
grad, fødselsdato, pasnummer, adresse, telefon og
email. Udførligt program og særlige informationer fås
ved tilmelding. Deltagerne modtager snarest et brev
med henblik på udstedelse af visum.

Program: Søndag den 4. april udrejse København–Riga, byvan-
dring i Riga med tidligere premierminister Andris
Berzins, mandag besøg på Sergentskolen i C-esis, by-
vandring i Tartu. Tirsdag møde med brigadegeneral
Michael H. Clemmesen, chef for Baltic Defence College,
besøg på borgen i Narva. Onsdag møde på det Konge-
lige Danske Generalkonsulat i Sankt Petersborg og
besøg på en russisk militær installation.Torsdag guidet
bytur i Sankt Petersborg og besøg i Eremitagen. Fredag
den 9. april hjemrejse Sankt Petersborg–København.
Ret til ændringer forbeholdes.

Kontaktperson til Young Reserveofficers' Task Force
– noget for dig?
Vi søger en reserveofficer, som vil være med til at formidle aktivi-
tetstilbud til yngre reserveofficerer (indkommandering, observer on
the job training, kurser, dykning, faldskærm med videre).
Du indgår i et netværk af YROT-kontaktpersoner som repræsentant
for Københavnskredsen. Email og den mailingliste, du opretter, er
formodentlig din væsentligste kommunikationskanal. Hvis du er
interesseret og vil høre mere,bedes du kontakte kaptajn-R Claes Skat-
Rørdam på ☎ 3543 3434.

Skydning
Vinterskydning: Der skydes 1. og 3. mandag i februar og marts 2004.
Sted: Søværnets Officersskole, Marinestation Holmen.
Sommerskydning: Hver torsdag, start torsdag 15. april 2004.
Sted: Københavns Skyttecenter, Selinevej 5, 2300 København S.
Sommer og vinter skydes kl. 1600–1800. Seneste fremmøde kl. 1730.
Pistoler kan lånes på banerne. Ammunition er gratis.
Flere oplysninger hos major-R Peter Rønberg på ☎ 3535 1988 (P) /
4396 4608 (A).

Nordvestjyske Kreds
Formand:
Major-R Torben Andreasen
Nis Petersens Vej 22
7620 Lemvig
☎ 9782 2386 (P) / 9690 9690 (A)
kta@mail.tele.dk / ta@cheminova.dk

Onsdag den 4. februar – Les Miserables
Sæsonens hyggearrangement afholdes onsdag den 4. februar i Her-
ning. Vi har skaffet et antal billetter til forestillingen Les Miserables
med blandt andet Stig Rossen. Vi mødes forud for forestillingen til
spisning kl. 1800. Pris per deltager (inklusive billet og spisning, men
eksklusive drikkevarer) bliver 250 kr.
Tilmelding til kaptajn-R O.O.Olsen på ☎ 9721 1386 (P) /
o.olsen@vip.cybercity.dk.

Nordjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Jens Kirk
Vesterbro 1, st.tv.
9000 Aalborg
☎ 9810 4873 (P)
jenskirk@yahoo.com

Tirsdag den 30.marts – Afslutning på indendørssæsonen
Sted: Officersmessen på Nørre Uttrup Kaserne.
Tid: Kl. 2000 (efter gymnastik).
Ansv.: Jens-Allan Poulsen, ☎ 9817 1265.
Tilm.: Tirsdagen forinden.
Bem.: Der trakteres med skipperlabskovs.

Sønderjyske Kreds
Formand:
Oberstløjtnant-R Kaj Risom
Flensborgvej 26 B, 1.
6340 Kruså
☎ 7467 3757 (P)
risom@post.tele.dk

Midtjyske Kreds
Fungerende formand:
Kaptajn-R Christian Egemose
Nørholmvej 6
8740 Brædstrup
☎ 7576 1612 (P) / 2488 7766 (A)
egemose@mail.dk (P) / egemose@ncc.dk (A)
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RESERVEOFFICERSFORENINGENS
BESTYRELSE

Formand:
Major-R Karsten Heiselberg
Hvedemarken 8
3540 Lynge
☎ 4819 2048 (P) / 4434 5000 (A) / 2020 4021 (M)
karsten@heiselberg.dk

Bestyrelsesmedlem:
Oberstløjtnant-R Kaj Risom
Flensborgvej 26 B, 1.
6340 Kruså
☎ 7467 3757 (P)
risom@post.tele.dk

Bestyrelsesmedlem:
Kaptajn-R Bernhard Franzpötter
Dammen 9, Svogerslev
4000 Roskilde
☎ 4638 5211 (P)
bfranzp@post9.tele.dk

1. næstformand:
Oberstløjtnant-R Jesper Hjulmand
N.V.E. 1
4520 Svinninge
☎ 5921 2165 (P)
jhj@nve.dk

Bestyrelsesmedlem:
Kaptajnløjtnant-R Kenneth Ruby Hovgaard Jeppesen
Ved Volden 5, 1.tv.
1425 København K
☎ 8739 0849 (P) / 2221 8293 (M)
kenneth@ruby-jeppesen.dk

Bestyrelsesmedlem:
Kaptajn-R Thomas Hauge Berg
Jagtvej 215 B, 3.tv.
2100 København Ø
☎ 3918 2921 (P)
t@webspeed.dk

Bestyrelsesmedlem:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 5492 6560 (P) / 5485 0794 (A)
jan-kirke@get2net.dk

Bestyrelsesmedlem:
Premierløjtnant-R Dan Dejgård Hermansen
Gyldenlakvej 2
9400 Nørresundby
☎ 9811 7599 (P) / 6130 6007 (M)
ddh@stofanet.dk

Ansvarshavende redaktør
Major-R Frank Søholm Grevil
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Nr. 4/2004 8. september (stoffrist 25. august)

RESERVEOFFICEREN

RESERVEOFFICERSFORENINGENS
SEKRETARIAT

Sekretariatschef/webmaster:
Oberstløjtnant-R Peter Henrik Lynard
Træffes hverdage 1000–1500 eller efter aftale
phl@roid.dk

Sekretær:
Kirsten Rolander
Træffes hverdage 1000–1500
kr@roid.dk

Bogholder:
Merete Vermehren
Træffes tirsdag og onsdag 1000–1500
mv@roid.dk

Reserveofficersforeningen i Danmark
Artilleristok, Kastellet 14 B · 2100 København Ø
☎ 3314 1601 · fax 3314 3667
http://roid.dk · mail@roid.dk

2. næstformand:
Major-R Birger Kjer Hansen
Frændevej 13
2860 Søborg
☎ 3967 1305 (P) / 4322 2021 (A)
bikjha@cf.kbhamt.dk



Postadresseret blad

Adresseændring bedes meddelt
Reserveofficersforeningen i Danmark
Artilleristok, Kastellet 14 B
2100 København Ø
☎ 3314 1601 · mail@roid.dk


